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О
пште је позна та ствар да је сва ке
годи не у Срби ји ста нов ни штво мање
за око 30.000 људи. Реал ним арши -

ни ма мере но, сва ких два на ест месе ци
посте пе но нам неста је град од 30.000
ста нов ни ка. То је ,,лук суз“ који себи не
може нити сме да дозво ли држа ва. Такви
трен до ви има ју зна че ње оду ми ра ња
наци је и држа ве. 

Ста ти сти ка је у тач ном еви ден ти ра њу
неу мо љи ва нау ка. Она опо ми ње и ука зу -
је, одре ђу је шта тре ба чини ти да би се
нега тив ни про це си зау ста ви ли. Јер нико
здра во га ума не може да се сло жи са
гаше њем наци је и уру ша ва њем функ ци ја
држа ве.

У
дру же ње вој них пен зи о не ра Срби је
је на послед њој сед ни ци Глав ног
одбо ра Скуп шти не УВПС, одр жа ној

28. мар та уз оста ле важне тач ке (Упо зна -
ва ње и усва ја ње изве шта ја Над зор ног
одбо ра о финан сиј ском посло ва њу
УВПС за 2023. годи ну; Раз ма тра ње и
усва ја ње изве шта ја о финан сиј ском
посло ва њу УВПС у 2023. годи ни; Доно -
ше ње одлу ке о доде ли при зна ња), посе -
бан нагла сак ста ви ло на ста ње члан ства,
на мере и поступ ке за при јем нових чла -
но ва. 

У
ана ли зи при пре мље ној за сед ни цу
дати су детаљ ни пода ци за осам
годи на. Видљи во је да је сва ке годи -

не, пре све га због при род ног одли ва,
мање вој них пен зи о не ра за око два
одсто. За отпри ли ке исто толи ко, сма њу -
је се и број чла но ва. Током две годи не
(2020. и 2021), када је хара ла коро на,
уку пан број вој них пен зи о не ра и број чла -
но ва опао је за чита вих чети ри одсто. 

Б
рој чла но ва Удру же ња, од 2016.
годи не до кра ја 2023. годи не се стал -
но сма њи вао, али се и број вој них

пен зи о не ра опа дао. Удружењe је 2016.
годи не има ло 25.507, а на кра ју 2023.
годи не 15.656, што је мање за 9.851
члан. Вој них пен зи о не ра је 2016. годи не
је било 39.830, а 2023. годи не 32.035, или
мање за 7.795. Однос бро ја чла но ва
Удру же ња је 2016. годи не био 64,10% у
одно су на број вој них пен зи о не ра. Однос
бро ја чла но ва Удру же ња је у 2023. годи -
ни 48,8% у одно су на број вој них пен зи о -
не ра. У пери о ду од 2016. до 2023. годи -
не, се број чла но ва Удру же ња про цен ту -
ал но у одно су на број вој них пен зи о не ра,
стал но сма њи вао, са 64,1% на 48,8%,
(пре ма пода ци ма Дирек ци је Фон да ПИО
која, сва ког месе ца, доста вља спи сак
чла но ва који су пла ти ли чла на ри ну).

Н
осно ву наве де них пода та ка, и чиње -
ни це да се члан ство про цен ту ал но
стал но сма њу је у одно су на уку пан

број вој них пен зи о не ра, пре по ру чу је се
општин ским-град ским орга ни за ци ја ма,

чла но ви ма Глав ног одбо ра, да на пого -
дан начин сту па ју у кон так те са вој ним
пен зи о не ри ма, који нису чла но ви Удру -
же ња, и суге ри шу им да при сту пе Удру -
же њу. Тим пен зи о не ри ма ука зу ју да се
при сту па њем Удру же њу, ства ра ју веће
могућ но сти у оства ри ва њу пра ва и инте -
ре са из обла сти пен зиј ског, инва лид ског
и здрав стве ног оси гу ра ња, соци јал не
зашти те, стам бе ног збри ња ва ња и
могућ но сти доде ле јед но крат не соци јал -
не и хума ни тар не помо ћи. На тај начин
пен зи о нер, као члан Удру же ња, има
одре ђе ну корист од Удру же ња, а тиме и
само Удру же ње. Зато је потреб но без
пре стан ка води ти кам па њу за при јем
нових чла но ва и да то буде ста лан и
непре ки дан зада так. По могућ но сти
штам па ти и фла јер о Удру же њу вој них
пен зи о не ра Срби је са инфор ма ци ја ма
које пру жа Удру же ње, тако да буде при -
вла чан за оне који су у пен зи ји или се
спре ма ју за пре ста нак рад ног одно са.

Ј
едан од начи на за оства ре ње циље ва
је орга ни за ци ја три би на од зна ча ја за
вој не пен зи о не ре, на који ма гово ри ти

о мате ри јал ном поло жа ју пен зи о не ра,
ста ту сним пита њи ма, здрав стве ном
обез бе ђе њу, орга ни за ци јом спорт ских и
кул тур но-умет нич ких актив но сти, о прав -
ној зашти ти пен зи о не ра, апе ци фич ним
актив но сти ма гра ђа на тре ћег доба и при -
о ри те ти ма орга ни за ци је. 

У
том кон тек сту се наме ће и сагле да -
ва ње могућ но сти орга ни за ци је посе -
те једи ни ца ма који ма су при па да ли

вој ни пен зи о не ри из кон крет не орга ни за -
ци је, а и дру гих актив но сти од зна ча ја за
вој не пен зи о не ре. Што је Удру же ње број -
ни је већа је прет по став ка у оства ри ва њу
наве де них пра ва. Зато, се пре по ру чу је и
чла но ви ма Глав ног одбо ра да у раз го во -
ру са пред сед ни ци ма општин ских-град -
ских орга ни за ци ја ана ли зи ра ју ста ње и
про бле ме при је ма нових чла но ва, шта би
тре ба ло пред у зе ти, које мере увр сти ти, а
ако тре ба и сти му ла тив не, да пен зи о не -
ри који нису чла но ви Удру же ња при сту пе
Удру же њу и да на сед ни ци Глав ног одбо -
ра изне су пред ло ге и иску ства. 

О
рга ни за ци ја која је у послед ње вре -
ме пости гла  нај бо ље резул та те, уз
нишку, је ново сад ска. То пита ње

увр ште но је у тежи шне задат ке Град ског
одбо ра УВПС. За кон так те са вој ним пен -
зи о не ри ма који нису чла но ви УВПС иско -
ри шће на је поде ла кара та бор ци ма у том
гра ду. Све што је веза но за оства ри ва ње
ста ту са бор ца, одви ја се посред ством
кан це ла ри је УВПС у Новом Саду. Када је
потреб но обра ти ти се једи ни ци прав ном
наслед ни ку рани јег саста ва вој ске, то за
вој не пен зи о не ре одра ђу је кан це ла ри ја
Град ског одбо ра. Слич но је било и при -

ли ком оства ре ња попу ста од 20 одсто на
име кому нал них услу га. Кон так ти се
оства ру ју и при ли ком орга ни зо ва ња
изле та ново сад ских вој них пен зи о не ра,
десе так пута годи шње. У фебру а ру сва ке
годи не утвр ђу је се ко је члан, а ко није.
Уста но вље на је прак са да све што тре ба
вој ном пен зи о не ру, он то може да оства -
ри уз помоћ коле га у кан це ла ри ји Удру -
же ња. Тамо се фор ми ра доку мен та ци ја
за погреб не тро шко ве и посмрт ну помоћ.
И Спо мен-меда ља, и Борач ка спо ме ни -
ца, се адми ни стра тив но реша ва ју у Удру -
же њу. 

У
Кра ље ву је тако ђе при сут но оси па ње
чла но ва. Стр пљи во и упор но се тра -
же реше ња. Нај пре су пред став ни ци

УВПС оти шли код коман да на та једи ни ца
и пре до чи ли им ситу а ци ју. Замо ли ли су
их да пер со нал ни орга ни при хва те упут -
ство УВПС и да при ли ком пен зи о ни са ња
под о фи ци ра и офи ци ра уру че то упут -
ство. И у кан це ла ри ји кра ље вач ких вој -
них пен зи о не ра се реша ва ју погреб ни
тро шко ви и ства ра доку мен та ци ја за
оства ре ње дру гих пра ва. 

П
ре три-чети ри годи не ново бе о град -
ска орга ни за ци ја је по згра да ма у
бло ко ви ма дели ла фла је ре. Испо -

ста ви ло се да се у тој акци ји учла ни ло
око 200 вој них пен зи о не ра или чла но ва
поро ди ца. 

Из вре ме на када су вој ни пен зи о не ри
мора ли сво ја пра ва да оства ру ју путем
судо ва, нишка орга ни за ци ја је поста ла
позна та по вели ком бро ју ком пле ти ра ња
доку ме на та за суд, што им је обез бе ди ло
висо ки рено ме међу вој ним пен зи о не ри -
ма. И у акту ел но вре ме се пома же вој ним
пен зи о е ри ма, па се често они који ма се
помог не опре де ле за чла на УВПС.

В
ео ма је важно послу ома со вље ња
чла но ва при сту пи ти план ски, по
актив но сти ма и роко ви ма, уз ува жа -

ва ње спе ци фич но сти у сре ди ни где делу -
је УВПС. Ваља осми сли ти сва ки корак да
се не дого ди супрот но од оче ки ва ња. По
све му суде ћи уско ро ће бити доне та
одлу ка о оба ве зном слу же њу вој ног рока,
чиме ће се неми нов но пове ћа ти број ста -
ре ши на, од којих ће нај ма ње поло ви на
поста ти чла но ви УВПС.

Р
еч је о изу зет но зна чај ном задат ку
трај ног опре де ље ња, од кога зави си
суд би на орга ни за ци је. Како пред сед -

ник УВПС Љубо мир Дра га њац рече,
закљу чу ју ћи рас пра ву, тре ба барем урав -
но те жи ти при род ни одлив са при ли вом
чла но ва.

Нека тако и буде!

Зво ни мир ПЕШИЋ
Осто ја ПОПО ВИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ЧЛА НО ВИ СУ ПИТА ЊЕ СВИХ ПИТА ЊА
У послед њих десе так годи на све више опа да број вој них пен зи о не ра, тиме и број чла но ва УВПС. 

Има ју ћи то у виду, про бле ма ти ка члан ства била је у цен тру пажње послед ње сед ни це Глав ног одбо ра
Скуп шти не УВПС. Реч је о трај ном и при о ри тет ном задат ку општин ских и град ских орга ни за ци ја коме

се при сту па под озна ком ,,хит но“.



С
вечаном ака-
демијом у
Дому Гарде на
Т о п ч и д е р у
обележено је

180 година постојања и
рада Војномедицинске
академије. Честитајући
празник и значајан јуби-
леј, министар одбране
Милош Вучевић истакао
је да на велике и значај-
не датуме увек имамо
прилику да поставимо
неколико питања које
нам показују шта је оно
што смо учинили и шта
даље треба да чинимо.

- Прво, да се сетимо и
да размислимо колико је
била далековида визија
наших претходника који
су нам оставили ово
велико дело у аманет,
друго - са колико вере су
они то радили, са колико
пажње, љубави су томе
приступили и треће, које
је важно за данашње
генерације - јесмо ли
достојни њихове славе и
жртве и шта је то што ћемо ми предати
будућим генерацијама? – истакао је мини-
стар Вучевић.

Осврнувши се на најзначајније историј-
ске тренутке, од 2. марта 1844. године,
када је кнез Александар Карађорђевић,
указом у ондашњој Кнежевини Србији
формирао Централну војну болницу, па
све до сада, министар Вучевић је указао
да је војно здравство било у надлежности
Министарства одбране што сведочи о
планском и организованом уређењу над-
лежности која се задржала до данашњег
дана.

Он је подсетио и да од 1960. године има-
мо и Закон о ВМА којим је ова институција
дефинисана као „високошколска, научна и
здравствена институција“.

- И онда тај чувени 20. октобар 1981.
године и отоварање данашње зграде ВМА
- архитектонско чудо, понос Београда. О
томе су известили сви домаћи и страни
медији, а београдска Политика је под
насловом „Скок у 21. век“ опширно писала
о томе догађају – опет сличност са дана-
шњим временима и грађевинским препо-
родом Србије који верујем да ћемо зајед-
нички остварити до 2027. године. Напра-
вљена је зграда од 170.000 квадратних
метара, 14 спратова, више хиљада запо-
слених, са најмодернијом медицинском
опремом. Али много више од тога колико
је импозантно било оно што је саграђено,
много важније је оно што се тиче људи,
лекара, медицинских сестара, техничара и
немедицинског особља - људи који су нео-

туђиви и неодвојиви део ВМА – истакао је
министар Вучевић.

Према његовим речима, на ВМА је оба-
вљено стотине хиљада прегледа, хиљаде
и хиљаде операција и осталих најкомпли-
кованијих интервенција.

- Хиљаде живота су спасени, а народ и
војска су имали сигурност и моралну снагу
у одбрани отаџбине када су знали да ВМА
стоји иза њих и са њима. Можемо закљу-
чити да је визија наших предака била јака,
самостална и независна Србија, са својом
на сваки начин опремљеном војском као
нашом ударном снагом. Затим, да је та
мисао била жива и неуништива у неупоре-
диво тежим условима по наш народ, а да
смо ипак градили државу и војску и да пре-
даја никада није била нити ће бити наша
опција и верујем да то и данас чинимо –
поручио је министар Вучевић.

Говорећи о томе шта ВМА чека у наред-
ном периоду, министар одбране нагласио
је да генерацијама које долазе треба да
предамо нове успехе као бакљу слободе,
како би наставили да побеђују за Србију.

- Само током прошле године, отворили
смо нову салу за кататеризацију срца -
ангио салу, као и нови апарат за зрачење
крви и крвних продуката. Такође, у поступ-
ку смо инсталирања „сајбер ножа“. Обез-
беђен је и линеарни акцелератор, као и
линија за магистралну израду лекова која
нас чини аутономним у погледу производ-
ње одређених врста лекова, чиме постаје-
мо практично мала фабрика за производ-
њу истих. У току су и активности у погледу

анализа за спровођење енергетске сана-
ције комплетног објекта ВМА у складу са
највишим стандардима енергетске ефика-
сности и у том смислу смо у фази израде
пројектно техничке документације и захва-
љујем партнерима из ЕУ и Министарству
енергетике на подршци и помоћи - нагла-
сио је министар Вучевић.

Планирани су, како је нагласио и проје-
кат дијагностичког центра тзв. „мали
ВМА“, где би се налазио Центар хитне
помоћи, Институт за радиологију, нови
скенери, Центар за контролу тровања и
Хемодијализа.

- И сада можемо, на бази чињеница
дати одговор на то да ли смо били достој-
ни предака наших. Можемо сигурно рећи
да радимо тако да претке нећемо осрамо-
тити, а да ћемо потомцима оставити јачу
Србију. А највећи залог, највећи квалитет,
највећи значај ВМА, ако мене питате, има
на темељу угледа који грађани гаје или
имају према ВМА. А тај углед, то поверење
је резултат марљивог рада генерација
лекара, медицинских сестара и техничара
и многих знаних и незнаних који су године
и деценије живота и рада посветили здра-
вљу наших грађана. И то је оно што вас
обавезује и за наредне године и оно што
мора да вам буде водич, путоказ куда
даље треба да идемо. Наша визија мора и
јесте да буде Србија која траје у вечност и
ВМА у том смислу има своју људску, циви-
лизацијску и националну улогу. Она је наш
понос и показује снагу наше воље и неса-
ломиви дух нашег народа, она је симбол
наше победе. Честитам вам првих 180
година са жељом да пружите најбоље, нај-
квалитетније, најбрже здравствене услуге
свим грађанима Републике Србије. Живе-
ла ВМА, живела Војска Србије и живела
наша отаџбина Србија – поручио је мини-
стар Вучевић.

Начелник Војномедицинске академије
пуковник проф. др Мирослав Вукосавље-
вић, поводом обележавања јубилеја, иста-
као је да историја од 18 деценија јесте
импозантна бројка те да сви запослени у
ВМА имају жељу да свакодневицу учине
лепшом.

- То је део нашег позива и са истинском
пасијом приступамо пројектима који се
нижу у све већем обиму и након ових 180
година. Када сам пре седам година дошао
на чело ове куће, знао сам да ће бити
искушења и животних промена, али сам
још више био свестан чињенице да ако је
дух неустрашив и глава ће се држати
високо. Такав дух и елан ме није напустио
ни до данас. И све докле год има креатив-
ности, маште и храбрости да се деси или
покуша нешто што до сада није, ја сам
први у реду да учествујем - рекао је начел-
ник ВМА.

Како је додао, ВМА је поносна на све
генерације запослених, успехе и храбре
подухвате у дијагностици и лечењу најте-
жих болести, спремна увек да напредује и
ради, више и боље, преноси знања и учи.

Поводом јубилеја, начелник ВМА пуков-
ник Вукосављевић уручио је министру
Вучевићу први примерак нове монографи-
је израђене овим поводом.

Признања најбољим организацијским
јединицама ВМА, које се традиционално
додељују поводом празника, ове године
припала су Клиници за очне болести и
Институту за микробиологију. 
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Свечана академија поводом јубилеја
180 година ВМА

УСТАНОВА
НАЦИОНАЛНОГ ЗНАЧАЈА

Министру одбране Милошу Вучевићу Монографију ВМА
уручио је проф. др Мирослав Вукосављевић,
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Председник Вучић: Не можете да нам отме-
те право да живимо за своју земљу и право

да волимо слободу

МАЛИ АЛИ ПОНОСАН
НАРОД

Кажу нам како верују да ће Србија и „Косово“ заједно да гледају у
будућност и хоће да нам кажу да не жале и да су „свој прљави

посао комадања Србије“ обавили. Моје је да им као председник
Србије кажем – нисте. Јачи је овај народ и јача је Србија него што
мислите. Одупираћемо вам се док дишемо, одупираћемо вам се

јер не можете да нам укинете слободу.

Председник Александар Вучић навео је
да НАТО није успео у намерама

У
присуству председни-
ка Републике Алек-
сандра Вучића и
председника Републи-
ке Српске Милорада

Додика, 24. марта је у Проку-
пљу одржана централна
манифестација обележава-
ња Дана сећања на страдале
у одбрани од агресије НАТО-
a на нашу земљу 1999. годи-
не.Комеморативној академи-
ји на Тргу топличких јунака
присуствовали су потпред-
седник Владе и министар
одбране Милош Вучевић и
начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Милан
Мојсиловић.

Скуп је започео поменом
страдалима у НАТО агреси-
ји, који је служио Његова Светост патри-
јарх српски Порфирије са владикама и
свештенством и минутом ћутања којом је
одата пошта жртвама.

Председник Вучић у свом обраћању
нагласио је да је прва НАТО бомба која је
убила српског војника пала баш у Проку-
пљу и убила Бобана Недељковића. Он је
додао да су га „убили зато што су хтели да
нам униште отаџбину, да нам униште
Србију, да је раскомадају и мисле да су у
томе успели“.- Прошло је 25 година, још не
дамо и не пристајемо на комадање Срби-
је. Има један мали народ у Европи, у једној
малој земљи, на једној малој територији,
који се и даље поносно и достојанствено
држи, који не пристаје на окупацију и наре-
ђења са стране. Један мали, али поносан
народ који хоће будућност за себе и своју
децу, онако како су је његови људи одре-
дили и определили – поручио је председ-
ник Вучић.

Председник Србије рекао је да је посе-
тио породицу мале Бојане, која је најмла-
ђа жртва, беба, коју је НАТО убио и додао
да „све то боли и 25 година касније“ и да
није питање само нашег бола, већ питање
онога што су зликовци урадили покушава-
јући да нам и данас објасне да су били
приморани.

Слободу вам нећемо дати
- Ове године, више него претходних,

навалили су да нам објасне да је то било

потребно, да је било због нас, да су то ура-
дили како би Србија кренула напред, ишла
у будућност. Потом нам кажу како верују
да ће Србија и „Косово“ заједно да гледају
у будућност и хоће да нам кажу да не жале
и да су „свој прљави посао комадања
Србије“ обавили. Моје је да им као пред-
седник Србије кажем – нисте. Јачи је овај
народ и јача је Србија него што мислите.
Одупираћемо вам се док дишемо, одупи-
раћемо вам се јер не можете да нам укине-
те слободу. И ваздух можете да нам укине-
те, слободу вам нећемо дати, јер волимо
Србију, живимо за Србију и никада нећемо
добровољно пристати да нам узмете
Косово и Метохију, да нам нестане наша
Србија – поручио је председник Вучић.Он
се запитао ко смо и шта смо ми без Срби-
је и поручио да нисмо нико и ништа, да
смо бића која дишу и ништа више од тога
те додао да је наша обавеза да не забора-
вимо нашу убијену децу ни наше јунаке.

- Ми их никада нећемо заборавити.
Њихови животи су уткани и уклесани у
камен будућности Србије. Без њих ми смо
ништа и то никада не смемо да заборави-
мо – поручио је председник Вучић.

Обраћајући се окупљенима, истакао је
да се много тога урадило и да ће много
тога тек бити урађено, да ће се живети
боље, и да ћемо наћи начина да се избо-
римо са свим економским потешкоћама
упркос ратовима.

Он је поручио да нећемо у НАТО никада,
да ћемо да штитимо своју војну неутралност.

- Не можете да нам отмете право да
живимо за своју земљу, право да волимо
слободу. И овде на Тргу топличких јунака,
а Топлица је део јуначке Србије, са којим
ни један други део Србије не може да се
пореди јер је увек давала највише јунака,
једино овде у Топлици нико никада није
питао колика је цена слободе, овде су нам
највећи јунаци и овде вам данас кажем -
мала Србија бориће се истином, чашћу,
знањем, свим што има и свим чиме распо-
лаже да сачува своју територију, да сачува
свој народ, своју будућност. Резервну
отаџбину немамо. Волимо те отаџбино
наша и никоме те нећемо дати – нагласио
је председник Вучић.Нека живи наша
Србија, поручио је председник Вучић и
нека живи будућност Србије.

Србија уважена у региону
- А ви, сви наши пријатељи и стварни и

лажни, хвала вам на свему. Знаћемо да
упамтимо све ово из тешких времена, а
Србију су многи покушали да угасе и ника-
да нису успели – нагласио је председник
Вучић додајући да је пред нама добра и
велика будућност, али пред свима остали-
ма је Србија која ће знати да се сачува и
која ће знати да се одбрани.

Председник Републике Српске Милорад
Додик истакао је да је поносан на Србију и
српски народ јер су се после НАТО бом-
бардовања издигли и да се Србија изгра-
дила и да Србија поручује да смо настави-
ли да живимо.

- Србија се изградила у последњих 12
година под руководством председника
Александра Вучића, у тој мери да је данас
стабилна и сигурна земља за све њене
људе, без обзира на нацију и народ, да је
данас Србија уважена у региону, да је
данас Србија уважена и на глобалном
нивоу. Мала у односу на друге, али довољ-
но снажна са својим карактером да иде
даље. И да не носи мржњу у себи, али да
никада не заборави и да никада, бар што
се мене тиче, не опрости – нагласио је
председник Републике Српске.

Председник Додик је рекао да је поно-
сан на оно што је Србија, упркос свему,

Патријарх српски Порфирије 
је навео да смо на страни мира
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успела, а с њом и Република Српска.
- Остали смо достојанствени, слободар-

ски народ. Наша слобода је најважнија
ствар нашег живота и нашег идентитета.
Заједно са нашом вером, заједно са
нашом крсном славом, нашим писмом,
језиком. Свим оним што чини наш народ
посебним. Ми не желимо никоме другоме
и другачијем никакво зло. Желимо да
живимо у миру. Желимо да тај мир траје за
сваког подједнако - поручио је председник
Републике Српске Милорад Додик.

Патријарх Порфирије, у својој беседи,
истакао је да смо се у овај, за српски све-
тосавски народ, заветни дан и час сабрали
да молитвом Богу, који је љубав и који пре-
бива у љубави, посведочимо своју неод-
ступну опредељеност да будемо на стра-
ни љубави, а не мржње, на страни мира, а
не рата, правде, а не тираније, истине, а
не лажи, невиних, а не злочинаца.

Ране у души не зарастају
- Истини за вољу и једна и друга димен-

зија људског испољавања пре 25 година
претворила је ову грудву земље у светску
позорницу, на којој се по ко зна који пут
потврдила древна истина – како је човек
велик само кад је човек и како је бездушан
кад се определи за античовештво. Срећан
сам човек, радостан као православни
Србин, благословен као свештеник, јер
никакав ултиматум није поколебао мој
народ да одустане од љубави Бога и бли-
жњег – рекао је патријарх Порфирије.

Окупљенима се обратила и Анђелка
Тошовић, сестра једанаестомесечне Боја-
не Тошовић, најмлађе жртве у НАТО агре-
сији. Анђелка је рођена током бомбардо-
вања, а у агресији НАТО је изгубила и оца.

- Прошло је 25 година од када су мог оца
и моју сестру однеле птице и они су напу-
стили овај свет. Ја их нисам упознала.
Била сам у мајчиној утроби те тужне вече-
ри 11. априла 1999. године. Била је Велика
субота. Моја породица се спремала за
наш велики празник, Васкрс. Требало је да
то буде њихов први заједнички празник.
Али нико није ни слутио да ће бити
последњи и да ће сваког следећег бити
кнедла у грлу моје мајке и сузе на њеном
лицу. Тако је и сада, после 25 година. Вре-
ме пролази, али ране на души не зараста-
ју - рекла је Анђелка изражавајући захвал-
ност Републици Србији због неговања
сећања на све жртве НАТО агресије 1999.
године и што не дозвољавају да избледи
сећање на бол наших људи.

Прокупље је изабрано за место одржа-
вања централне манифестације јер је у
том граду, у 19.55 часова, на данашњи дан
пре четврт века почело бомбардовање
Савезне Републике Југославије, ракетира-
њем касарне у коме је страдао војник
Бобан Недељковић, прва жртва НАТО
агресије. Бомбардовање СРЈ трајало је 78
дана, до 10. јуна 1999. године.

Централној манифестацију у Прокупљу
присуствовали су, министри у Влади,
народни посланици, представници инсти-
туција Републике Српске, чланови Владе
Србије, чланови колегијума министра
одбране и начелника Генералштаба, пред-
ставници Града Прокупља и топличких
општина, верских заједница, дипломат-
ског кора, породице страдалих и бројни
грађани.
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Пу ков ни ку Жа ку Ога ру 
нај ви ше при зна ње Клу ба

ге не ра ла

МЕ ДА ЉА 
ВИ ТЕ ЗУ ЧА СТИ

У
окви ру обе ле жа ва ња 25. го ди шњи це
агре си је сна га НА ТО на СР Ју го сла ви ју
од но сно Ср би ју, у Бе о гра ду је одр жа на

ме ђу на род на кон фе рен ци ја у ор га ни за ци ји
Бе о град ског фо ру ма,СУБ НОР-а Ср би је,
Ве те ра на вој но о ба ве штај не аген ци је, Дру -
штва срп ских до ма ћи на и Клу ба ге не ра ла и
ад ми ра ла Ср би је. Кон фе рен ци ји је из 30
зе ме ља све та при су ство ва ло око 200 де ле -
га та, а ре фе ра те je саопшти лo ви ше од 70
де ле га та. 

Ме ђу уче сни ци ма је био и пен зи о ни са ни
пу ков ник Жак Огар, при пад ник спе ци јал них
је ди ни ца Фран цу ске и ко ман дант Фран цу -
ског кон ти ген та ми ров них сна га на Ко со ву и
Ме то хи ји, по сле до не те ре зо лу ци је Са ве та
без бед но сти УН 1244, по то мак је слав не
вој нич ке по ро ди це (отац и де да-Со лу нац су
би ли ге не ра ли). Свој за да так из вр ша вао је
са ве сно и од го вор но као вој ник, али је во -
дио ра чу на и о људ ском до сто јан ству, об у -
зда ва ју ћи агре сив не шип тар ске те ро ри сте
у на ср та ју на Ср бе, њи хо ву имо ви ну и срп -
ске ма на сти ре. Сле дио је упут ства сво га
де де со лун ца и ши рио при ја тељ ство са Ср -

би ма, као што је би ло при ја тељ ство вој ни -
ка Ср ба и Фран цу за на Со лун ском фрон ту.
По што вао је вој нич ку суб ор ди на ци ју , али
је по је ди на на ре ђе ња од би јао и про бле ме
ре ша вао у скла ду са про це ње ном си ту а ци -
јом у окви ру за да те зо не од го вор но сти,
због че га ни је на ста вио ге не рал ски по ро -
дич ни низ. 

У знак за хвал но сти Из вр шни од бор Клу -
ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је до де лио је
пу ков ни ку Жа ку Ога ру нај ви ше при зна ње -
Ме да љу „Срп ски ге не рал - цар Ду шан Сил -
ни“ ко је му је уру че но то ком кон фе рен ци је. 

Ге не рал у пен зи ји
Ми ло мир Ми ла ди но вић

У Ко ман ди КоВ

РАЗ ГО ВО РИ 
О СА РАД ЊИ

Н
е дав но су се у Ко ман ди КоВ у Ни -
шу су сре ли ко ман дант тог ви да
Вој ске Ср би је ге не рал-пот пу ко ив -

ник Ми ло сав Си мо вић и пред сед ник
Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср би је
(УВПС) ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји Љу -
бо мир Дра га њац. То ком раз го во ра би ло је
ре чи о ак тив но сти ма УВПС у про те клој го -
ди ни, на ро чи то о они ма у чи јој су ре а ли за -
ци ји по мо гле је ди ни це Коп не не вој ске. Оце -
ње но је да се са рад ња од ви ја у скла ду са
тра ди ци о нал ним од но си ма ко ји из ме ђу ове
две ин сти ту ци је ду го вла да ју. Ге не рал Дра -

га њац за хва лио је ге не ра лу Си мо ви ћу што
је ди ни це ко ји ма он ко ман ду је по пра ви лу
из ла зе у су срет зах те ви ма оп штин ских и
град ских од бо ра УВПС. 

То ком су сре та би ло је ре чи и о ак тив но -
сти ма зна чај ним за УВПС то ком те ку ће го -
ди не. До го во ре но је да до но вог су сре та
ко ман дан та КоВ и пред сед ни ка УВПС до ђе
на по чет ку иду ће го ди не.                       З. П.

Че стит ка пред сед ни ка УВПС на чел ни ку ВМА

ДА СЕ УСТА НО ВА ВИ НЕ
У МЕ ДИ ЦИН СКЕ ВИ СИ НЕ

П
ред седнк УВПС Љу бо мир Дра га њац упу тио је на чел ни ку ВМА проф. др Ми ро сла -
ву Ву ко са вље ви ћу че стит ку сле де ће са др жи не:,,По во дом 180 го ди на Вој но ме ди -
цин ске ака де ми је Ва ма и при пад ни ци ма на ше нај ве ће и нај зна чај ни је вој но ме ди -

цин ске уста но ве, у сво је лич но и у име при пад ни ка Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср -
би је, упу ћу јем ср дач не че стит ке.

То ком де це ни ја ра да у ми ру и осло бо ди лач ким ра то ви ма, струч ња ци ВМА по ка за ли
су вр хун ске  до ме те у збри ња ва њу ра ње них и бо ле сних при пад ни ка на ше вој ске, a
мно ги су, спа ша ва ју ћи ра ње не, по ло жи ли жи во те на ол тар отаџ би не.

Оче ку ју ћи да се ВМА ви не у још зна чај ни је ме ди цин ске ви си не, на по љу на у ке, на -
ста ве и ле че ња, же ли мо вам да у на ред ном пе ри о ду до стиг не те пла ни ра не ко те и да
ак тив ни при пад ни ци ВС, чла но ви њи хо вих по ро ди ца, вој ни пен зи о не ри и чла но ве по -
ро ди це бу ду за до вољ ни здрав стве ним обез бе ђе њем тер ци јал ног ни воа“.            З. П.
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Дан се ћа ња у Ни шу

ХЕ РО ЈИ ОД БРА НЕ
ЗЕ МЉЕ

У
пре пу ној ве ли кој са ли До ма вој ске Ср би је у Ни шу, по во дом 25.
го ди шњи це од бра не СРЈ од агре си је НА ТО-а, Ми ни стар ство за
рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, Клуб ге не ра -

ла и ад ми ра ла, По дру жни ца Ниш, у са рад њи са Ко ман дом Коп не не
вој ске Ср би је, Ни шав ским окру гом, Удру же њем вој них пен зи о не ра
Ср би је, Ниш и оста лим бо рач ким удру же њи ма, ор га ни зо ван је Дан
се ћа ња „ Да се не за бо ра ви“.

Ску пу су при су ство ва ли чла но ви по ро ди ца по ги ну лих и не ста лих
то ком бом бар до ва ња, рат ни ин ва ли ди, Др жав ни се кре тар у Ми ни -
стар ству за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња проф.
др Де јан Ан тић, ко ман дант Коп не не вој ске ге не рал-по пу ков ник Ми -
ло сав Си мо вић, ле ген дар ни ко ман дант При шни ског кор пу са ге не -
рал у пен зи ји Вла ди мир Ла за ре вић, чел ни ци Клу ба ге не ра ла и ад -
ми ра ла Ср би је, на чел ник Ни шав ског управ ног окру га Пе тар Ба бо -
вић, пред сед ник СГ Ни ша Бо бан Џу нић, чел ни ци град ских оп шти -
на, епи скоп ни шки Ар се ни је, пред став ни ци Удру же ња вој них пен зи -
о не ра гра да Ни ша, бо рач ких удру же ња, јав них уста но ва, Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва, про фе со ри, сту ден ти Уни вер зи те та
у Ни шу, уче ни ци сред њих шко ла. 

Проф. др Де јан Ан тић, др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству за рад,
за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, на ја вио је овом при -
ли ком да ће у хра му Све тог Ва си ли ја Остро шког у на се љу Ду ва ни -
ште, би ти от кри ве на спо мен-крип та по све ће на но вим ко сов ским ју -
на ци ма, ко ји су од 1998. до 2003. го ди не, на КиМ и у Коп не ној зо ни
без бед но сти, да ли жи во те за од бра ну сво је зе мље. 

На те шке тре нут ке сво је вр сне агре си је кључ не тре нут ке ра та,
ре зул та те и на у че не лек ци је и ове го ди не је под се тио ге не рал у
пен зи ји Вла ди мир Ла за ре вић, ле ген дар ни рат ни ко ман дант При -
штин ског кор пу са, је ди ни це ко ја је под не ла нај ве ћи те рет од бра не
1999. го ди не.

„Ци ље ви агре си је би ли су мон стру о зни. За три до че ти ри да на
тре ба ло је да уни ште све ефек ти ве Вој ске Ју го сла ви је, по себ но на
Ко со ву и Ме то хи ји. Да уби ју пре ко 20.000 при пад ни ка При штин ског
кор пу са, да па ра ли шу при вред ни и по ли тич ки жи вот у зе мљи“, под -
се тио је у свом обра ћа њу ге не рал Ла за ре вић.

„И да нас, 25 го ди на ка сни је, уби ја ју по Ср би ји. Ср би ја је пр ва у
Евро пи по ра ши ре но сти кар ци но ма. СЗО и УН су од свет ских екс -
пе ра та ин фор ми са ни да су НА ТО зло ни чин ци над ма ши ли све до
са да. Он ко лог про фе сор Ми ро слав Ђор ђе вић је још пре 2010. го -
ди не упо зо ра вао на шта ће мо на и ла зи ти од 2020.го ди не. У Ср би ји
ће сва ке го ди не од кар ци но ма обо ле ва ти 70.000 љу ди, а 40.000
уми ра ти упр кос ле че њу“, ре као је Ла за ре вић.

Ге не рал Ла за ре вић је под се тио и на не ке од нај зна чај ни јих би та -
ка то ком од бра не Ко со ва и Ме то хи је 1999 го ди не, од на па да из ва -
зду ха и са зе мље.

„Вој ска Ју го сла ви је, ни шка Тре ћа ар ми ја, на ша по ли ци ја, а по -
себ но сна ге При штин ског кор пу са на Ко сме ту, на шле су се у стра -
те гиј ској клоп ци, Ка ко да са чу ва ју жи ву си лу и рат ну тех ни ку од уни -
ште ња, при од но су сна га од 30 пре ма је дан, а у рат ним ефек ти ви -
ма 600 пре ма је дан у ко рист агре со ра. Ипак при пад ни ци рат ног
При штин ског кор пу са су на ла зи ли од го во ре на ова и мно га дру га
пи та ња. Ше стог да на ра та 30 мар та, по че ло је до во ђе ње елит не
252.оклоп не бри га де из ре јо на Кра ље ва. У пр вих 15 до 20 да на у
зо ни кор пу са је до шло шест бри га да: 37 мо то ри зо ва на бри га да из
Ра шке, 7. пе ша диј ска из Кру шев ца, 175. пе ша диј ска из Ле сков ца,
211.оклоп на бри га да и 63. Па до бран ска бри га да из Ни ша, 72.спе -
ци јал на бри га да из Бе о гра да и мно ги дру ги ма њи са ста ви. При -
штин ски кор пус је на ра стао на 80.000 бо ра ца. Пет на е стог да на ра -
та, 7. апри ла НА ТО је из вео 208 на па да на је ди ни це При штин ског
кор пу са, али ни је дан бо рац ни је ра њен. Од 3.000 си му ла то ра, по -
го дио је 2.500. Ше сна е стог да на ра та, 8.апри ла на Ве ли ки пе так, у
Дре ни ци ги не 10 бо ра ца, а 30 је ра ње но из 37. бри га де. Гра ни ча ри
истог да на на Ју нич ким пла ни на ма од би ја ју коп не ни на пад ви ше -
стру ко број ни јег не при ја те ља, ме ђу ко ји ма су и стра ни пла ће ни ци.
У по по днев ним са ти ма, 9. апри ла до би јам из ве штај из Ко манд ног
ме ста у Ђа ко ви ци. Тог ју тра је по че ла коп не на опе ра ци ја здру же -
них сна га НА ТО-а, те ро ри ста и Ал бан ске ар ми је и стра них пла ће -
ни ка на прав цу ка ра у ла Ко ша ре - Мо ри на, Ма ја Чо бан, уз не за пам -
ће ну ар ти ље риј ску и ра кет ну по др шку“, опи су је ко ман дант При -
штин ског кор пу са.

Ла за ре вић је по том опи сао де ша ва ња на це лом фрон ту пре ма

Ал ба ни ји. По бр о јао је ак ци је, са да већ про сла вље них хе ро ја под
ко ман дом вод ни ка Ва со је ви ћа на Ко ша ра ма, вој ни ци ма из дру гих
ма њих са ста ва.

„Два не стог да на ра та, 13. апри ла из ве шта вам ко ман дан та 3.ар -
ми је ге не ра ла Не бој шу Пав ко ви ћа, о чу ве ном бо ју на Ко ша ра ма и
па клу ко ји та мо тра је већ че ти ри да на, због коп не не ин ва зи је“, на -
ста вља ге не рал Ла за ре вић.

Бор бе су на ста ва не то ком чи та вог ра та уз број не гу бит ке и под -
ви ге при пад ни ка ВЈ. Не при ја тељ је ко ри стио му ни ци ју са оси ро ма -
ше ним ура ни ју мом  и хе миј ско оруж је.

По след њих да на ра та, од брам бе не сна ге Са ве зне ре пу бли ке Ју -
го сла ви је, при мо ра ле су нај ве ћу вој ну али јан су у исто ри ји ра то ва -
ња, да сво ју по чет ну стра те ги ју „блиц кри га“ за три до че ти ри да на,
по сле два ме се ца ра та за ме ни но вом стра те ги јом на па да на чи та ву
те ри то ри ју Ср би је. При ну ђе на је и да тра жи ан га жо ва ње Ује ди ње -
них на ци ја због при мир ја. Усле ди ће пр ви кон так ти за окон ча ње ра -
та и Ку ма нов ски спо ра зум.  Ма ње од пет про це на та срп ских бор бе -
них си сте ма је уни ште но за 78 да на ра та. Раз ме ре не у спе ха НА ТО
су би ле ви дљи ве по сле окон ча ња ра та. То ком 78 да на ра та по ги ну -
ло је 3.500 ста нов ни ка Ср би је, ме ђу ко ји ма 88 де це.

Зо ран Ја шо вић

Дан се ћа ња у Ле сков цу

ВЕЧ НА ИМ СЛА ВА И ХВА ЛА

П
о ла га њем ве на ца на Спо ме ник па лим бор ци ма у ра то ви ма
од 1990. До 1999. го ди не обе ле же на је 25. го ди шњи ца по -
чет ка агре си је на та да шњу Ју го сла ви ју и Ср би ју.

Вен це су по ло жи ле де ле га ци је гра да Ле сков ца, пред став ни ци
Вој ске Ср би је, ор га ни за ци је бо ра ца ве те ра на ра то ва ол 1991. до
1999. го ди не, Град ског од бо ра СУБ НОР-а и На род ног му зе ја. У име
Удру же ња вој них пен зи о не ра Ле сков ца, ве нац је по ло жи ла де ле га -
ци ја са Ћа на Ми ћом, пред сед ни ком Град ског од бо ра на че лу.

Град Ле ско вац је 1999.го ди не дао 12.500 уче сни ка ра та.
На спо ме ни ку су укле са на име на 71 по ги ну лог бор ца (19 по ги -

ну ло у су ко би ма од 1991.- 1994.го ди не, 48 је по ги ну ло то ком су -
ко ба на КиМ 1998. и 1999.го ди не, че ти ри бор ца се во де као не -
ста ли). Спо ме ник је от кри вен 10.ја ну а ра 2020. го ди не и пред ста -
вља „пре ки ну ту нит жи во та“                                    Н. Стан ко вић
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До де ла со ци јал не 
и ху ма ни тар не по мо ћи у
фе бру а ру 2024. го ди не 

ПРО ЛЕЋ НО 
ОСВЕ ЖЕ ЊЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о со ци јал ној
и ху ма ни тар ној по мо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Ср би је, Из вр -

ши од бор је на сед ни ци одр жа ној 1.
мар та 2024. го ди не, раз мо трио зах те ве
до ста вље не у фе бру а ру 2024. го ди не
и до нео је од лу ке о до де ли јед но крат -
не со ци јал не и ху ма ни тар не по мо ћи:

А) Ма те ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у ве зи са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Сме де ре во ТЈ: 35.000,00 – по

чла ну 17.556,50 ди на ра;
ОпОр Зе мун ЂЗ: 42.000,00 – по чла -

ну 14.409,00 ди на ра;
ОпОр Ужи це МВ: 35.000,00 – по чла -

ну 21.433,00 ди на ра;
ОпОр Су бо ти ца ВС: 45.000,00 – по

чла ну 11.408,59 ди на ра;
ОпОр Про ку пље КР: 32.000,00 – по

чла ну 23.182,42 ди на ра;
ОпОр Про ку пље МБ: 40.000,00 – по

чла ну 21.419,97 ди на ра;
ОпОр Ниш ПС: 42.000,00 – по чла ну

16.035,83 ди на ра;
ОпОр Ша бац ДЗ: 40.000,00 – по чла -

ну 17.419,30 ди на ра;
ОпОр Зе мун МЗ: 35.000,00 – по чла -

ну 10.914,24 ди на ра;
ОпОр Пи рот ТЉ: 39.000,00 – по чла -

ну 23.560,00 ди на ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Но ви Бе о град ШС: 30.000
ОпОр Ча чак ЈЂ: 25.000
ОпОр Ниш МО: 20.000
ОпОр Но ви Сад ВЗ: 25.000
ОпОр Ниш МЗ: 25.000
ОпОр Про ку пље МИ: 20.000
ОпОр Во ждо вац МТ: 25.000,00
ОпОр Зе мун МЉ: 25.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на

те ку ће ра чу не 7. мар та 2024. го ди не.
Зах те ви ко ји бу ду до ста вље ни од 1. до
31. мар та 2024. го ди не, би ће ре ша ва -
ни по чет ком апри ла 2024. го ди не.

Из вр шни од бор

Стра же ви ца

СЕ ЋА ЊЕ НА ДВА
ХРА БРА ЗА СТАВ НИ КА

П
о во дом обе ле жа ва ња два де сет пет го -
ди на од по чет ка агре си је НА ТО-a на
СРЈ, а у сла ву два по ги ну ла при пад ни ка

ВЈ за став ни ка Вла ди ми ра Вујовићa и за став -
ни ка Вла сти ми ра Ла за ре вић, де ле га ци ја
ОпО рг. УВП Ра ко ви ца у са ста ву: Вла дан Ма -
то вић, пред сед ник ОпО рг, Љу би ша Ђа ко вић
и Ми о драг Ар сић, чла но ви ОпОд по ло жи ла
је 24.мар та су зу на Спо мен-обе леж је Стра -
же ви ца.

В. М. 

Обе ле жа ва ње агре си је 
НА ТО-а у Кру шев цу

ЗЛО ЧИ НИ СЕ ВЕЧ НО
ПАМ ТЕ

П
о во дом 24. мар та – Да на се ћа ња на
Спо мен обе леж ју па лим ју на ци ма 125.
мо то ри зо ва не бри га де по ло же ни су

вен ци. У име гра да Кру шев ца ве нац је по -
ло жи ла за ме ник гра до на чел ни ка Сне жа на
Ра дој ко вић. Цве ће су по ло жи ли пред став -
ни ци Вој ске Ре пу бли ке Ср би је, Ра син ског
управ ног окру га, ве те ра на 125. мо то ри зо ва -
не бри га де, Ре зер вних вој них ста ре ши не,
СУБ НОР-а, Рат них вој них ин ва ли да, број -
них удру же ња и чла но ва по ро ди ца стра да -
лих. Одр жа но је и опе ло.

То ком 78 да на не пре ста ног бом бар до ва -
ња, из Ра син ског окру га по ги ну ле су 52 осо -
бе, од ко јих 39 вој них ре зер ви ста, ак тив них
вој ни ка и ре зер вних по ли ца ја ца, као и јед но
ци вил но ли це. Они су жи вот из гу би ли на
про сто ру Ко со ва и Ме то хи је. Две осо бе по -
ги ну ле су при ли ком бом бар до ва ња мо ста у
Тр сте ни ку, а 10 ци ви ла на Вар ва рин ском
мо сту 30.ма ја. Пр ве ру ше ви не у Кру шев цу,
од ва зду шних на па да, до го ди ле су се на
дру ги дан Ус кр са, у зо ру 12.апри ла, ка да је
по го ђе на Град ска то пла на и по гон про це -
сне опре ме фа бри ке „14.ок то бар“. По сле
тог на па да, ави о ни НА ТО-а на те ри то ри ји
гра да Кру шев ца га ђа ли су и мост пре ко За -

пад не Мо ра ве, код Ја си ке, ста ри мост пре -
ко Ра си не на ула зу у Кру ше вац из прав ца
Де ди не, мост пре ко Ју жне Мо ра ве код Ђу -
ни са, фа бри ку „Тра јал“, стам бе ни део на
Баг да ли. Ви ше хи ља да му шка ра ца из Кру -
шев ца, Алек сан дров ца, Тр сте ни ка, Бру са,
Вар ва ри на и Ћи ћев ца би ло је ан га жо ва но у
рат ним опе ра ци ја ма на про сто ру Ко со ва и
Ме то хи је, нај ви ше као вој ни ре зер ви сти
кру ше вач ке Сед ме пе ша диј ске бри га де, ко -
ја је на кра ју ра та има ла 22 по ги ну ла вој ни -
ка и не ко ли ко де се ти на ра ње них.

Под се ћа мо да је 125. мо то ри зо ва на бри -
га да, то ком агре си је, пре тр пе ла нај ве ће гу -
бит ке од свих рат них је ди ни ца: 98 по ги ну -
лих и 350 ра ње них. Пам ти ће се њи хо во хе -
рој ство од пр вог до по след њег да на у од -
бра ни гра ни це у ре јо ну ка ра у ле „Ко ша ре“. 

Де ле га ци ју Удру же ња вој них пен зи о не ра
Кру ше вац, чи ни ли су пред сед ник ГрОд Ду -
шан Са мар џић и се кре тар ГрОд Го ран Ми -
шко вић, ста ре ши не - бив ши при пад ни ци
ове хе рој ске бри га де: члан Град ског од бо -
ра Ти тус Дра гић и члан град ске ор га ни за ци -
је Бо бан Осто јић.

На спо мен обе леж је по ги ну лим вој ни ци -
ма из оп шти не Брус вен це су по ло жи ли
пред став ни ци оп шти не Брус, пред став ни ци
СУБ НОР-а Брус, пред став ни ци Ре зер вних
вој них ста ре ши на Брус, по ве ре ник Удру же -
ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац за оп шти -
ну Брус Зо ран Ми ло ва но вић. По во дом НА -
ТО бом бар до ва ња 1999. го ди не, го во рио је
про фе сор Ни ко ла Зби љић и про фе сор Ми -
ро слав Вуч ко вић. 

мр Алек сан дар Си мо нов ски



Д
во днев на Међу на род на кон фе -
рен ци ја „Од агре си је до новог
пра вед ног порет ка“, пово дом
25 годи на од агре си је НАТО-а
на СРЈ, одр жа на је 22. и 23.

мар та у Дому Вој ске Срби је у Бео гра ду.
Уче ство ва ло је бли зу сто ти ну еми нент них
бора ца за мир из гото во свих кра је ва све -
та, а скуп су орга ни зо ва ли Бео град ски
форум за свет рав но прав них, Клуб гене ра -
ла и адми ра ла Срби је, СУБ НОР Срби је,
Удру же ње „Вете ра ни вој но о ба ве штај не
слу жбе Срби је“ и Фонд дија спо ра за мати -
цу.

Отва ра њу кон фе рен ци је при су ство ва ли
су чла но ви Коле ги ју ма мини стра одбра не
и начел ни ка Гене рал шта ба, при пад ни ци
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је,
епи скоп липљан ски и вој ни Доси теј викар -
ни епи скоп патри јар ха Пор фи ри ја, пред -
став ни ци дипло мат ског кора, бор ци, бив -
ши коман дан ти, број ни гости из земље и
ино стран ства и орга ни за то ри.

Почаст жртва ма 
раз у ла ре не силе 
Пред сед ник Бео град ског фору ма за

свет рав но прав них, бив ши мини стар
спољ них посло ва СРЈ Жива дин Јова но -
вић је на почет ку дво днев ног ску па изме ђу
оста лог рекао: „Данас смо оку пље ни овде
на сво је вр сном гло бал ном народ ном сабо -
ру, са при ја те љи ма из свих дело ва све та.
При па да мо раз ли чи тим наци ја ма, рели ги -
ја ма, поли тич ким ори јен та ци ја ма и циви -
ли за ци ја ма, али смо ује ди ње ни у ода ва њу
поча сти људ ским жртва ма раз у ла ре не
силе, у осу ди агре си је НАТО-а и посеб но, у
напо ру да допри не се мо миру, сло бо ди и
напрет ку за све земље и наро де. Овде смо
да чува мо исти ну, учвр шћу је мо вред ност
пра ва и прав де, као и да тра га мо за хума -
ни јом и без бед ни јом будућ но шћу свих.
Данас, тако ђе, ода је мо при зна ње бра ни о -
ци ма јед не сло бо до љу би ве и неза ви сне
земље која је напад ну та иако није пред -
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НАША ТЕМА

годи на од агре си је НАТО-а на Србију (СРЈ)

Међу на род на кон фе рен ци ја 
,,Од агре си је до новог пра вед ног порет ка“

СВЕТ НА ИВИ ЦИ 
ГЛО БАЛ НОГ РАТА

Ору жа на агре си ја НАТО-а на СРЈ 1999. годи не била је дога ђај који је 
успо ста вио стан дард за наред не рато ве. Мно ги екс пер ти су били мишље ња да
је бру тал ним напа дом на нашу земљу отпо че ло шире ње НАТО-a на Исток, што
је дове ло и до суко ба у Укра ји ни. Агре си ја је изве де на под лажним раз ло зи ма.

Шта год је учи ње но, дуго роч но је пла ни ра но. СРЈ и Срби ји мно ги су ода ли
почаст и пошто ва ње, а осу ђе на је зло у по тре ба УН. Прак са ука зу је на то да се

нала зи мо у све ту у којем нам међу на род но пра во и спо ра зу ми
не гаран ту ју ништа

Пише ЗВО НИ МИР ПЕШИЋ

5

5ДА СЕ НЕ ЗАБОРАВИ!



ста вља ла опа сност ни за коју дру гу земљу,
нај ма ње за чла ни це НАТО-a. Ору жа на
агре си ја је окон ча на пре две и по деце ни -
је, али њени покре та чи поку ша ва ју да је
наста ве дру гим сред стви ма све до дана -
шњег дана.“

Затим је казао да народ Срби је неће,
нити може забо ра ви ти људ ске жртве и
пат ње које је про у зро ко вао НАТО сво јом
нечо ве чан ском агре си јом и да се зло чи ни
извр ше ни над срп ским наро дом ника да и
ниг де не сме ју поно ви ти, па нагла сио:
„Мир, јед на ка без бед ност, рав но прав на
сарад ња и напре дак су наше пра во и не
допу шта мо да нам, било ко то пра во гази
или оти ма. Наше тежње су усме ре не на
изград њу новог свет ског порет ка у чијем
цен тру су рав но прав ност, коег зи стен ци ја и
добро бит свих. Поре дак сло бо де, раз у ме -
ва ња и отво ре но сти без наме та ња туђих
инте ре са, вред но сти и схва та ња. Тра жи мо
да се пошту ју исто риј ске, кул тур не и
духов не спе ци фич но сти, да раз ли ке буду
тре ти ра не као богат ство. а не као повод за
нове поде ле, кон фрон та ци ју и рато ве.
Зала же мо се за поре дак засно ван на рав -
но прав но сти, а не на сили и при ви ле ги ја -
ма моћ ни ка.“

По оце ни Жива ди на Јова но ви ћа, да би
било истин ске демо кра ти је у уну тра шњим
уре ђе њи ма, и у међу на род ним одно си ма
мора ју се пошто ва ти наче ла демо кра ти је.
„Основ но наче ло је – рав но прав ност и
неме ша ње. Фор си ра на поде ла на ‘демо -
кра ти је’ и ‘ауто кра ти је’ пред ста вља зам ку
заго вор ни ка уни по лар ног порет ка и кон -
фрон та ци је. Та поде ла је у слу жби хије -
рар хиј ских одно са, кон фрон та ци је и хеге -
мо ни зма“, нагла сио је он.

„У агре си ји је стра да ло 1.139 вој ни ка и
поли ца ја ца, око 3.000 циви ла (међу који ма
89 деце), док је око 10.000 људи рање но.
Тек тре ба утвр ди ти коли ко је људи изгу би -
ло живо те од одло же них деј ста ва забра -

ње них оруж ја као што су про јек ти ли са
оси ро ма ше ним ура ни ју мом, отров ни гасо -
ви наста ли бом бар до ва њем рафи не ри ја,
хемиј ских фабри ка и елек тро по стро је ња,
касет не бом бе и дру го. Ште та од рат них
раза ра ња про це ње на је на 100 мили јар ди
дола ра. Био је то зло чин про тив мира и
човеч но сти“, под се тио је Јова но вић.

НАТО про из во ђач рато ва 
Агре си ја НАТО-a на СРЈ, како је нагла -

ше но на кон фе рен ци ји, јесте гло бал на
тема. Мно ги уче сни ци су иста кли раз ме ре
ште те, а посеб но оне при чи ње не Срби ји
гађа њем цивил них циље ва, и осу ди ли
агре си ју. Тај рат пред ста вљао је пре крет -

ни цу у међу на род ним одно си ма јер је
НАТО од одбрам бе ног саве за постао агре -
сив ни. НАТО је 1999. вра тио рат на тло
Евро пе. Био је то рат у коме је Евро па уче -
ство ва ла сама про тив себе.

Ука за но је на то да је оно што се дога ђа -
ло у СРЈ 1999. годи не поста ло стан дард за
наред не рато ве, а мно ги су били мишље -
ња да је бру тал ним напа дом на нашу
земљу отпо че ло шире ње НАТО-a на
Исток, што је дове ло и до суко ба у Укра ји -
ни. Агре си ја је изве де на под лажним раз -
ло зи ма. Шта год је учи ње но, дуго роч но је
пла ни ра но. СРЈ и Срби ји ода та је почаст и
пошто ва ње, а осу ђе на је зло у по тре ба УН.
Прак са пока зу је да се нала зи мо у све ту у
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НАША ТЕМА

годи на од агре си је НАТО-а на Србију (СРЈ)5

Запа же но изла га ње имао је Милош Вуче вић

Све ча на сала ВС била је испу ње на до послед њег места



којем међу на род но пра во и спо ра зу ми не
гаран ту ју ништа. Чује мо мно го број не апе -
ле за мир и рав но прав ност, декла ра тив но
нико није за рато ве, али они у Срби ји,
касни је и у обо је ним рево лу ци ја ма, нису
могли да се спре че. НАТО је, као сво је вр -
сна мили та ри стич ка маши на, постао про -
из во ђач рато ва. Међу на род но пра во пре -
тво ре но је у низ слу ча је ва који важе од
при ли ке до при ли ке, а погуб ност таквог
при сту па виђе на је код нас.

Бив ша Југо сла ви ја раз би је на је по
шаво ви ма које су чини ле репу блич ке гра -
ни це. Запад је водио рачу на да пре све га
Сло ве ни ја, Хрват ска и БиХ оста ну у окви -
ру сво јих гра ни ца, док за Срби ју није
важио исти прин цип. Срп ске међе могу да
се мења ју како се коме ћеф не. Тиме је
пока за на гру ба неприн ци пи јел ност. На ску -
пу је осу ђе на покор ност ЕУ пре ма НАТО-у.
Мно ги су осу ди ли и уло гу меди ја у рату.
Зна ча јан део нови на ра, у слу ча ју рата

1999. годи не, дело ва ли су као пла ће ни ци
и у функ ци ји импе ри ја ли зма и агре си је.

Херо ји и херо и не Срби је су испи са ли
зна чај не стра ни це свет ске исто ри је. Још
јед ном на делу је пока за но да народ који
се бори за сло бо ду не може бити пора жен.
Дога ђа ји у јужној срп ској покра ји ни пре 25
годи на има ли су теро ри стич ки карак тер.
Гра ђа ни зема ља Запа да пре ва ре ни су
инфор ма ци ја ма да су Срби чини ли зло чи -
не, попут Рач ка и Мер ка ла. Широм све та
воде се бор бе за пра вед ни је међу на род не
одно се засно ва не на пошто ва њу суве ре -
ни те та, тери то ри јал ног инте гри те та и рав -
но прав ној сарад њи, а не на дик та ту и
послу шно сти.

То што се дога ђа ло 1999. годи не није
био „мали косов ски рат“, нити „хума ни тар -
на интер вен ци ја“ већ рат с гео по ли тич ким
циље ви ма: оти ма ње ауто ном не покра ји не
Косо во и Мето хи ја од Срби је; дуго трај но
рас по ре ђи ва ње аме рич ких тру па на Бал -
ка ну у окви ру стра те ги је екс пан зи је на
Исток; успо ста вља ње пре се да на за инте р -
вен ци је крше њем међу на род ног пра ва,
уло ге СБ УН и осни вач ког акта НАТО-а од
1949; оправ да ва ње посто ја ња и шире ња
НАТО-а.

Ста тус Косме та 
Агре си ја НАТО-а је исто вре ме но пред -

ста вља ла руше ње прав ног порет ка мира и
без бед но сти у Евро пи и све ту, успо ста -

вље них на резул та ти ма Дру гог свет ског
рата. Бал кан је данас неста бил ни ји, Евро -
па без само стал но сти иден ти те та и визи је.

Уни ште ни су или оште ће ни инфра струк -
ту ра, енер ге ти ка, инду стриј ски објек ти,
шко ле, бол ни це, обда ни шта, спо ме ни ци
кул ту ре и мно ги дру ги цивил ни циље ви.
Директ на ште та је 100 мили јар ди аме рич -
ких дола ра. Нагла ше но је да су НАТО и
земље чла ни це, уче сни це у агре си ји, у
оба ве зи да Срби ји надок на де при чи ње ну
рат ну ште ту.

НАТО је кори стио муни ци ју са оси ро ма -
ше ним ура ни ју мом, гра фит не и касет не
бом бе и дру га запа љи ва и отров на сред -
ства. Зага ђе на је живот на сре ди на, про из -
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,,
По оце ни Жива ди на 
Јова но ви ћа, да би било
истин ске демо кра ти је у 
уну тра шњим уре ђе њи ма, и у
међу на род ним одно си ма
мора ју се пошто ва ти наче ла
демо кра ти је. „Основ но 
наче ло је – рав но прав ност и
неме ша ње. Фор си ра на
поде ла на ‘демо кра ти је’ и
‘ауто кра ти је’ пред ста вља
зам ку заго вор ни ка уни по -
лар ног порет ка и кон фрон та -
ци је. Та поде ла је у слу жби
хије рар хиј ских одно са, 
кон фрон та ци је и хеге мо ни -
зма“, нагла сио је он.

,,
Агре си ја НАТО-а је 
исто вре ме но пред ста вља ла
руше ње прав ног порет ка
мира и без бед но сти у 
Евро пи и све ту, успо ста вље -
них на резул та ти ма Дру гог
свет ског рата. Бал кан је
данас неста бил ни ји, Евро па
без само стал но сти 
иден ти те та и визи је.

Бео град ска декла ра ци ја

ТРА ЖИ МО УКИ ДА ЊЕ 
СТРА НИХ ВОЈ НИХ БАЗА…

У
чесници међу на род ног ску па „Од агре си је до новог пра вед ног порет ка“
усво ји ли су и пот пи са ли Бео град ску декла ра ци ју – доку мент којим су
изра зи ли сво је зајед нич ке ста во ве не само пово дом ору жа не агре си је на

Срби ју већ и пово дом гео по ли тич ких ломо ва и при ли ка у савре ме ном зара ће -
ном и узне ми ре ном све ту. У Декла ра ци ји се изме ђу оста лог каже:

Изра жа ва мо нај ду бљу забри ну тост због убр за ња еска ла ци је непри ја тељ -
ста ва и суко ба у гло бал ним одно си ма, доли ва ња уља на ватру суко ба, наста -
вља ња про во ка ци ја и опа сно сти од гло бал ног суко ба. Свет је на иви ци поно -
ра. Чове чан ство ће – или обу зда ти раз у ла ре ну агре си ју оту ђе них цен та ра
моћи, или пасти у тај понор. 

Зато смо једин стве ни у зах те ву за нео д ло жно отпо чи ња ње дија ло га на стра -
те шком нивоу, под окри љем УН, са циљем да се зау ста ве еска ла ци ја, гоми ла -
ње кон вен ци о нал ног и нукле ар ног оруж ја и крше ње међу на род них спо ра зу ма.

Тра жи мо уки да ње стра них вој них база, пот пу но повла че ње аме рич ког так -
тич ког нукле ар ног оруж ја и постро је ња тзв. анти ра кет не одбра не из Евро пе,
који погор ша ва ју без бед ност.

Пози ва мо да се пре ки не рат но-хушкач ка рето ри ка, да се сви одго вор ни
држав ни ци окре ну дија ло гу и нала же њу мир них, пра вед них и одр жи вих реше -
ња за све теку ће суко бе и кри зе. 

Упу ћу је мо апел свим миро љу би вим сна га ма у све ту да удру же сна ге у бор -
би за пошто ва ње међу на род ног пра ва, суве ре ни те та и тери то ри јал ног инте -
гри те та свих држа ва, јача ње ауто ри те та и уло ге Ује ди ње них наци ја и дру гих
уни вер зал них међу на род них орга ни за ци ја, за пошто ва ње прин ци па рав но -
прав но сти, суве ре ни те та и тери то ри јал ног инте гри те та, за сарад њу и коор ди -
на ци ју у бор би про тив теро ри зма и сепа ра ти зма као гло бал них опа сно сти. 

Подр жа ва мо про цес мул ти по ла ри за ци је гло бал них одно са и њихо ву демо -
кра ти за ци ју на осно ва ма суве ре не рав но прав но сти свих држа ва и наро да.

Подр жа ва мо миров не, без бед но сне и раз вој не ини ци ја ти ве које пола зе од
прин ци па неде љи во сти мира, без бед но сти и раз во ја и које ува жа ва ју узро ке
про бле ма. Кључ ну уло гу у том про це су игра ју БРИКС, ЕАЕУ, Гло бал на ини ци -
ја ти ва „Појас и пут“, Шан гај ска орга ни за ци ја за сарад њу, ПНЗ. Подр жа ва мо
уки да ње свих моно по ла, при ви ле ги ја или „изу зет но сти“. Не при хва та мо нове
„зидо ве“ ни поде ле. Поку шај поде ле све та на „демо кра ти је“ и „ауто кра ти је“ је
под ме та ње цен та ра моћи да би се про ду жи ло тра ја ње уни по лар ног порет ка.

Скуп је отво рио Жива дин Јова но вић,
пред сед ник Бео град ског фору ма за

свет рав но прав них



сти свих држа ва и наро да. Кључ ну уло гу у
миров ним, без бед но сним и раз вој ним ини -
ци ја ти ва ма игра ју БРИКС, ЕАЕУ, Гло бал на
ини ци ја ти ва „Појас и Пут“, Шан гај ска орга -
ни за ци ја за сарад њу, ПНЗ. Нео п ход но је
уки да ње свих моно по ла, при ви ле ги ја или
„изу зет но сти“. Не при хва та ју се нови
„зидо ве“ ни поде ле. Поли ти ка кон фрон та -
ци је, интер вен ци о ни зма и меша ња у уну -
тра шње ства ри, коју под сти чу вој но ин ду -
стриј ски ком плекс и круп ни финан сиј ски
капи тал, мора ју усту пи ти место дија ло гу,
парт нер ству, пошто ва њу основ них нор ми
међу на род ног пра ва и мул ти по лар ног
свет ског порет ка.

„Злат на мили јар да“ 
Нај ве ћу пре пре ку порет ку рав но прав них

наро да пред ста вља ју релик ти Хлад ног
рата. Зато НАТО тре ба рас пу сти ти, а док -
три ну хеге мо ни зма, екс пан зи о ни зма и
нео ко ло ни ја ли зма посла ти у исто ри ју.
Осу ђе но је масов но уби ја ње неду жног
пале стин ског наро да, посеб но масов но
уби ја ње деце, и упу ћен позив на нео д ло -
жан пре кид ватре у Поја су Газе и дру гим
дело ви ма у који ма живи пале стин ски
народ, како би се конач но зау ста ви ло
стра да ње људи без пре се да на у нови јој
исто ри ји, а угро же ном ста нов ни штву
несме та но испо ру чи ли хра на, леко ви,
вода и дру ге живот не потреп шти не.

Сма тра се да је укра јин ска кри за после -
ди ца стра те ги је шире ња НАТО-а на Исток,
при чему су изне ве ре ни сви дого во ри да
неће бити екс пан зи је. Кри за се може
реши ти мир ним путем уз при зна ва ње и
откла ња ње узро ка и гаран то ва ња јед на ке
без бед но сти за све држа ве. Зајед нич ка
будућ ност чове чан ства искљу чу је его и зам
и уске при ла зе каква је теза о без бед но сти
„злат не мили јар де“.
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вод ња хра не. НАТО је при знао да је напа -
дом на СР Југо сла ви ју пре кр шио међу на -
род но пра во и да је кори стио муни ци ју са
оси ро ма ше ним ура ни ју мом. Уче сни ци кон -
фе рен ци је упу ти ли су апел да се обно ви
рад посеб них тела Народ не скуп шти не и
Вла де Срби је за утвр ђи ва ње после ди ца
агре си је на здра вље гра ђа на и живот ну
сре ди ну и да се рат ни зло чи ни про тив
циви ла и за непо што ва ње рат них кон вен -
ци ја про це су и ра ју и санк ци о ни шу.

У финал ном доку мен ту ску па у Бео гра -
ду изра же на је пуна подр шка суве ре ни те -
ту и тери то ри јал ном инте гри те ту Срби је са
међу на род но при зна тим гра ни ца ма у који -
ма је наста ви ла сво је члан ство у ОУН,
ОЕБС-у и дру гим уни вер зал ним међу на -
род ним орга ни за ци ја ма. Исто вре ме но је
нагла ше на забри ну тост због масов ног
крше ња основ них људ ских пра ва срп ске
зајед ни це на Косо ву и Мето хи ји, наста -
вља њем њихо вог систе мат ског про те ри -
ва ња, као и спре ча ва њем сло бод ног и без -
бед ног поврат ка више од 250.000 про те ра -
них Срба и дру гих неал ба на ца у њихо ве
домо ве и на има ња.

На кон фе рен ци ји је изра же но уве ре ње
да се ста тус покра ји не Косо во и Мето хи ја
може реша ва ти искљу чи во у скла ду са
међу на род ним пра вом и Резо лу ци јом
Саве та без бед но сти УН 1244 од 10. јуна
1999, а која има трај ни, прав но опште о ба -
ве зу ју ћи карак тер. Осу ђе на су сва крше ња
тог доку мен та и поли ти ка уце на, при ти са -
ка и свих јед но стра них кора ка који су
усме ре ни на окон ча ње етнич ког чишће ња
пре о ста лог срп ског ста нов ни штва и увла -
че ње Срби је у при зна ва ње нео ту ђи вог
дела њене држав не тери то ри је за сусед ну
држа ву.

Забри ну тост све та
Уни по лар ни поре дак засно ван је на

стра те ги ји хеге мо ни зма и гло бал не доми -
на ци је са НАТО-ом као ору жа ним инстру -
мен том. Поли ти ка екс пан зи је НАТО-а, која
почи ње са падом Бер лин ског зида 1989.
годи не, а убр за ва се агре си јом на СР Југо -
сла ви ју 1999. пред ста вља извор опа сно -
сти по мир у Евро пи и све ту. У вре ме агре -
си је НАТО је имао 19, а данас има 32 чла -
ни це. После изград ње аме рич ке вој не
базе Бонд стил на Косо ву и Мето хи ји успо -
ста вље не су десе ти не нових НАТО база.
На Ста ром кон ти нен ту данас посто ји
дале ко више стра них вој них база и сто ко -
ва нукле ар ног оруж ја него у вре ме бипо -
лар но сти и Хлад ног рата.

У бео град ској изја ви изра же на је нај ду -
бља забри ну тост због убр за ња еска ла ци је
у гло бал ним одно си ма, доли ва ња уља на
ватру суко ба, наста вља ња про во ка ци ја и
опа сно сти од гло бал ног суко ба. Свет је на
иви ци свет ског рата. Чове чан ство ће обу -
зда ти раз у ла ре ну агре сив ност оту ђе них
цен та ра моћи, или оти ћи у понор. Потреб -
но је да нео д ло жно отпоч не дија лог на
стра те шком нивоу, под окри љем УН, са
циљем да се зау ста ве еска ла ци ја, гоми ла -
ње кон вен ци о нал ног и нукле ар ног оруж ја
и крше ње међу на род них спо ра зу ма. Зах -
те ва се уки да ње стра них вој них база, пот -
пу но повла че ње аме рич ког так тич ког
нукле ар ног оруж ја и постро је ња тзв. про -
ти вра кет не одбра не из Евро пе, који погор -
ша ва ју без бед ност.

Подр жан је про цес мул ти по ла ри за ци је
гло бал них одно са и њихо ва демо кра ти за -
ци ја на осно ва ма суве ре не рав но прав но -

НАША ТЕМА

годи на од агре си је НАТО-а на Србију (СРЈ)5

Висо ке зва ни це: др Лука Кастра то вић, Бра ти слав Гашић, Милош Вуче вић,
Жива дин Јова но вић и Нико ла Села ко вић

Коман дант При штин ског кор пу са
гене рал-пуков ник 

Вла ди мир Лаза ре вић

ПРА ВО ПОРА ЖЕ НО,
ПРАВ ДА ПОГА ЖЕ НА

Запа же но изла га ње имао је и
мини стар одбра не Милош Вуче вић
који је рекао: „Данас, када гово ри -
мо о оно ме што нам се деси ло пре
25 годи на, али и када ана ли зи ра мо
оно што нам се деша ва ло након
тога па и оно што нам се данас
деша ва, види мо да је све више
људи у све ту који сло бод но мисле,
гово ре, раз ми шља ју раз бо ри то и
објек тив но и о оно ме што се нама
деси ло пре 25 годи на. А на 24.
март 1999. годи не, може мо сло -
бод но рећи, над ви ла се огром на
туга, пре све га због стра да ња јед -
не суве ре не и сло бод не држа ве,
али и због смр ти међу на род ног јав -
ног пра ва.

„Јасно је сви ма да је на тај дан
пра во пора же но, а прав да пога же -
на. Доказ томе, изме ђу оста лог, је
и вели ки број струч ња ка који су
дошли на дана шњу кон фе рен ци ју
из целог све та. У нашој земљи увек
ће про ве ја ва ти осе ћај туге и резиг -
на ци је када гово ри мо о НАТО агре -
си ји на Саве зну Репу бли ку Југо -
сла ви ју, одно сну Срби ју и Црну
Гору.“



Вла ди мир Кршља нин је навео да је
Запад окре нуо леђа основ ним прин ци пи -
ма међу на род ног пра ва. Рат про тив СРЈ
била је само при пре ма за рат НАТО-a про -
тив Руси је. Рато ви НАТО-a у све му су исти,
по моти ви ма, мето ди ма и сред стви ма.
Руси ја ниг де није пре кр ши ла међу на род но
пра во. Иста заку ли са, која је финан си ра ла
Хитле ра, покре ну ла је два европ ска рата:
про тив Срба и Руса. Може се сма тра ти да
се ради о истом хибрид ном рату. Срби ја је
оста ла вој но непо ра же на, а Руси ја ће да
побе ди, под ву као је Кршља нин.

„Вође ње одбрам бе ног рата у усло ви ма
изра зи то непо вољ ног одно са сна га, без
саве зни ка и помо ћи са стра не, пред ста -
вљао је изра зи то вели ки стра те гиј ски про -

блем. Број ке о дис про пор ци ји наших сна га
и сна га агре со ра, добро су позна те јав но -
сти. Гото во је неза бе ле же но у исто ри ји
рато ва ња да се јед на земља од агре си је
бра ни ла када је однос сна га у неким еле -
мен ти ма био чак 1.600 у корист напа да ча,
а да при томе није дожи ве ла пораз на бој -
ном пољу. Наша вој ска, поли ци ја, и дру ги
еле мен ти систе ма нису дожи ве ли стра те -
гиј ско изне на ђе ње, сви су доче ка ли рат на
пред ви ђе ним мести ма и јунач ки се бори -
ли. Тре ћа арми ја, а пре све га При штин ски
кор пус, као и РВ и ПВО широм земље под -
не ли су нај ве ћи терет“, казао је гене рал-
пуков ник Бран ко Крга.

На пита ње како су сна ге Тре ће арми је и
При штин ског кор пу са пре те кле из стра те гиј -

ске клоп ке, НАТО и Пен та гон су
зва нич но пону ди ли два одго во ра,
напо ме нуо је гене рал-пуков ник
Вла ди мир Лаза ре вић. „Срп ску
вој ску на Косо ву сачу ва ла је так -
ти ка 4M, то јест маски ра ње,
мане вар мобил ност и морал.
Дру га њихо ва теза је да је срп ска
вој ска на Косме ту била у пред но -
сти за неко ли ко часо ва у при ме -
ни так ти ке ОООА, то јест осма -
тра ње, ори јен та ци ја, орга ни за ци -
ја и актив ност. У извр ша ва њу
зада та ка, у цен тру пажње свих
саста ва Кор пу са, у так ти ци упо -
тре бе, била пажња усме ре на на
цивил но ста нов ни штво, а прин -
цип хума но сти, као врхов ни,
испред прин ци па вој нич ке ефи -
ка сно сти и мак си мал на упо тре -
ба“, нагла сио је Лаза ре вић.

Ана ли ти чар Вла ди мир Капу -
ра лин навео је да је састав ни
циљ агре си је био кажња ва ње
СР Југо сла ви је као једи ног пре -
о ста лог басти о на након тек тон -
ских дру штве но-поли тич ких
про ме на деве де се тих, који је
ста јао на путу про до ру круп ног
капи та ла на Исток, којим је тзв.
Међу на род на зајед ни ца, а у
ства ри гру па нај бо га ти јих зема -
ља све та, пред во ђе на Сје ди ње -
ним Аме рич ким Држа ва ма,
осво ји ла нови лебен сра ум, на
којем је инста ли ра ла сво ју
доми на ци ју у скла ду са пра ви -

ли ма новог свет ског уни по лар ног порет ка.
То кажња ва ње извр ше но је врло темељ но
и све о бу хват но. Почи њен је зло чин пре ма
људи ма, ства ри ма и живот ној сре ди ни, а
при сут но је још и данас. Агре си ја је била

кла си чан при мер рата за про стор. Тај рат
је био наста вак тек тон ских дру штве но-
поли тич ких про ме на деве де се тих годи на
про шлог века.

Гор ко иску ство и поу ка за про те клих
четврт века огле да се у чиње ни ци да је
зашти та срп ског ста нов ни штва функ ци о -
ни са ла на пра ви начин само онда када је
на про сто ру Косо ва и Mетохије функ ци о ни -
са ла срп ска држа ва.
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На ску пу је изве де но и неко ли ко пер фор ман са посве ће них миру

НАТО РАНЕ ВЕЧНО БОЛЕ: пројектили НАТО-а убили су 79 дечака и
девојчица,с 2.700 деце је рањено и тешко поврађено

,,
У финал ном доку мен ту 
ску па у Бео гра ду изра же на
је пуна подр шка суве ре ни те -
ту и тери то ри јал ном 
инте гри те ту Срби је са 
међу на род но при зна тим 
гра ни ца ма у који ма је 
наста ви ла сво је члан ство у
ОУН, ОЕБС-у и дру гим 
уни вер зал ним међу на род -
ним орга ни за ци ја ма. 
Исто вре ме но је нагла ше на
забри ну тост због масов ног
крше ња основ них људ ских
пра ва срп ске зајед ни це на
Косо ву и Мето хи ји



П
осле  одла ска Мило ва на Дре цу на,
Вла ди мир Лаза ре вић ме изве шта -
ва да једи ни це МУП-а данас почи -

њу ак ци ју раз би ја ња шип тар ско-теро ри -
стич ких сна га (ШТС) на Језер ској пла -
ни ни. Овај реги он је неза о би ла зан  при -
ли ком про це не вој но-без бед но сне ситу -
а ци је на Косо ву и Мето хи ји. Обу хва та
Језер ску, Жар и Неро дим ске пла ни -
не,сме ште не изме ђу Суве Реке, Шти -
мља,Уро шев ца и Штрп ца.То је под руч је
Опе ра тив не зоне „Неро ди мље“, чије је
седи ште у селу Језер це, у цен тру тог
пла нин ског реги о на.

У так тич ко-опе ра тив ном сми слу, за
овај реги он је више заин те ре со ван МУП
од ВЈ,  јер пред ста вља басти он теро ри -
зма. Са овог под руч ја теро ри сти ОВК
кон тр о ли шу три важне кому ни ка ци је:
Шти мље –Ду ље –Су ва Река, Шти мље –
У ро ше вац –Ка ча ник и Дога но ви ћи –
Штрп це –При зрен, и на њима напа да ју
пунк то ве и патро ле поли ци је. После
напа да се повла че у пла ни не.

У Опе ра тив ној зони „Неро ди мље“ до
сада је иден ти фи ко ва на 161. бри га да
ОВК, чија коман да је у селу Мало пољ -
це, југо и сточ но од Шти мља. То је јед на
од нај ја чих бри га да ОВК. Пре ма непо -
твр ђе ним инфор ма ци ја ма, у овој зони
делу је још јед на бри га да, али оба ве -
штај на слу жба ВЈ и држав не без бед но -
сти нису успе ле да је иден ти фи ку ју.

Раз бук та ва ње теро ри зма
Про стор Језер ских пла ни на је „свет

за себе“, одсе чен од оста лог дела
Косме та.У тај реги он ни за вре ме Дру гог
свет ско гра та ни ко није зала зио. Ни ја
нисам био у том реги о ну,  иако сам од
1996. годи не про кр ста рио Косме то ми
био у већи ни шип тар ских села. Дола зио
сам до села Неро ди мље, запад но од
Уро шев ца осам кило ме та ра, и у Буда ко -
во, источ но од Суве Реке. На про стор у
бли зи ни села Језер це до ла зио сам у
окто бру 1998.годи не,када је завр ше на
про тив те ро ри стич ка акци ја  која је носи -
ла исти назив као и ова.

Гене рал Лаза ре вић ме је инфор ми -
сао да су из Шта ба МУП-а  послед њих
неко ли ко дана дола зи ле инфор ма ци је
да ШТС интен зи ви ра ју напа де на при -
пад ни ке МУП-а у Црњо љев ском тесна -
цу, на путу Шти мље – село Црно ље во –

Дуље – Сува Река. Поје ди не теро ри -
стич ке гру пе поја вљу ју се у сели ма Бу -
да ко во, Неро ди мље, Пле ши на и Петро -
во ина па да ју једи ни це МУП-а, Кор пу са
и ста нов ни штво у око ли ни Шти мља и
Уро шев ца.У јед ном од напа да кид на по -
ва ли су при пад ни ке 549. мото ри зо ва не
бри га де и 108. вој но те ри то ри јал ног
одре да При зрен. Штаб МУП-а про це нио
је да је циљ деј ста ва зау зи ма ње при -
вред них обје ка та на пери фе ри ји Уро -
шев ца и Шти мља, овла да ва ње кому ни -
ка ци јом Шти мље –Су ва Река, уда ри из
поза ди не на једи ни це поли ци је и вој ске
ради дебло ки ра ња ШТС у Дре ни ци и
спа ја ње са њима. Пре ма нај но ви јим
пода ци ма,  уна ред ним дани ма оче ку ју
се деј ства на снаб де ва ње, а посеб но на
коми ну ка ци ји кроз Црно љев ски теснац.
Због тога је доне та одлу ка да се бло ки -
ра ју ШТС на про сто ру Језер ских пла ни -
на, извр ши пре трес тере на, раз би ју
теро ри сти, спре чи извла че ње ка Сувој
Реци, При зре ну,Шти мљу, Уро шев цу и
Липо ви ци и спа ја ње са ШТС у Гро њој
Дре ни ци.

Гене рал Лаза ре вић је одлу чио да
подр жи акци ју поли ци је и да анга жу је
дело ве Так тич ке гру пе „252“, 243. меха -
ни зо ва ну бри га ду и 549. мото ри зо ва ну
бри га ду по сле де ћем:

– Так тич ка гру па „252“, са лини је бло -
ка де Шти мље –се ло Коша ре –се ло Доње

Неро ди мље, подр жа ва сна ге МУП-а у
раз би ја њу ШТС на прав ци ма Дуље –се ло
Петро во –се ло Буда ко вои село Неро ди -
мље –се ло Буда ко во, у рејо ни ма  се ла
Греј че виц е, Топло, Петро во и Језер це,и
спре чи извла че ње ШТС пре ма Шти мљу и
Уро шев цу.

План реа ли зо ва ти 
за два дана
– Бор бе на гру па „3“ 243. меха ни зо ва -

не бри га де са лини ја бло ка де село
Засок– село

Греб но и село Гат ње –се ло Гор ња
Бит ња– Штрп це, подр жа ва сна ге МУП-а
у пре тре су тере на и раз би ја њу ШТС на
прав ци ма село Буда ко во –се ло Језер це -
–се ло Пле ши наи село Мушу ти ште –се -
ло Мати чев-село Кошта ње во, у рејо ни -
ма села Буда ко во, Језер це и Кошта ње -
во, и спре ча ва извла че ње ШТС са про -
сто ра Језер ских пла ни на ка Штрп цу и
Шар-Пла ни ни. 

– Једи ни це 549.мото ри зо ва не бри га -
де, на лини ји бло ка де село Мушу ти ште -
–се ло

Ста вро во –се ло Бакош, спре ча ва ју
извла че ње ШТС са про сто ра Језер ских
пла ни на ка Сувој Реци и При зре ну.

При хва там Лаза ре ви ће ву зами сао за
подр шку сна га ма  МУП-а у акци ји
„Језер це“ и упо зо ра вам да се план мора
реа ли зо ва ти у наред на два дана.

После раз го во ра са Лаза ре ви ћем,
пуков ник Савић ми даје „Поли ти ку Екс -
прес“ од 23. апри ла 1999.годи неи каже
да је обја вље на моја изја ва. Читам изја -
ву од пет на е стак рече ни ца и не могу да
се сетим када сам то изго во рио. У тек -
сту под насло вом „Хра бра мла дост“,
ауто ра чији су ини ци ја ли Ј. М., пре по -
зна јем  сво је рече ни це: „Наши вој ни ци
руга ју се бом ба ма зли ко вач ких агре со -
ра. Не пла ше се и не баца ју на земљу
на звук непри ја те ље вих ави о на. При -
штин ски кор пус  су мла дост и хра брост.
Мла дост је бедем одбра не отаџ би не  ко -
ји не може да сру ши није дан непри ја -
тељ, ни раке та ма ни прет ња ма. Зато
бесне и ври ште Пен та гон и НАТО. А
наши вој ни ци су на сво ја пле ћа при хва -
ти ли терет намет ну тог рата, док се
пише јед но ново погла вље срп ске исто -
ри је. Вој ска Југо сла ви је је при ча о хра -
бро сти, дру гар ству и висо ком мора лу.
Све су то моја и наша деца, наши сино -
ви, то је хра бра мла дост. Волим да сам
с сво јим вој ни ци ма на првој бор бе ној
лини ји. Увек кори стим  при ли ку да
будем са њима, гово ри поно сно гене -
рал-пуков ник Небој ша Пав ко вић,
коман дант Тре ће арми је’’. Без обзи ра
на све, не могу да се сетим у којој при -
ли ци сам дао ову изја ву.

Са Ђако ви ћем кре ћем у оби ла зак
једи ни ца  При штин ског кор пу са које су
рас по ре ђе не око Команд ног места
„Кишни ца“. Ђако вић сма тра да то није
добро, јер се оче ку је налет НАТО ави ја -
ци је. Међу тим, мени је био потре бан
сусрет са вој ни ци ма и ста ре ши на ма.
Нај бли жа једи ни ца је 52. бата љон везе
При штин ског кор пу са, затим 52. чета за
екек трон ско изви ђа ње и про ти ве лек -
трон ска деј ства.У њихо вој бли зи ни је и
52. бата љон вој не поли ци је, елит ни ја
једи ни ца При штин ског кор пу са, у ран гу
бата љо на-диви зи о на. На кра ју оби ла зи -
мо Ко ман ду ста на Кор пу са.
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Из Рат ног днев ни ка гене рал-пуков ни ка
Небој ше Пав ко ви ћа

АКЦИ ЈА ,,ЈЕЗЕР ЦЕ’’
Ави ја ци ја је и данас наста ви ла да поно во гађа циље ве са
већ позна тим коор ди на та ма. Очи глед но да им недо ста ју

пода ци за нове мете. На то упу ћу је и пове ћан број 
оба ве штај но-изви ђач ких сате ли та, изви ђач ких ави о на

и бес пи лот них лети ли ца. Пошто је откри ва ње нових 
циље ва про цес који тра је одре ђе но вре ме,јер  тре ба откри ти
циљ и еле мен те и пре не ти их на бор бе не систе ме,да би се

одр жао ,,замах опе ра ци је’’ НАТО несма ње ним интен зи те том
пона вља напа де на „ста ре“, рани је откри ве не и већ 

уни ште не циље ве.



Добра маскир ност
Ста ње у свим једи ни ца ма је бес пре -

кор но. Маскир на ди сци пли на мак си мал -
но засту пље на. Јед на тре ћи на једи ни ца
је на поло жа ји ма за одбра ну, дру га
извр ша ва редов не задат ке. Оста ли се
одма ра ју. У вре ме оби ла ска на про сто -
ру од три до пет ква драт них кило ме та -
ра не ма нијед ног вози ла у покре ту. Сва
вози ла и бор бе ни систе ми су у закло ни -
ма и маски ра ни. Нај ве ћа гру па која се
кре ће на овом про сто ру пра ти мене.
Сви су изне на ђе ни што нас виде. Међу -
тим, нема про ме не пла на у њихо вим
актив но сти ма. Сва ко ради свој посао
мир но и без пани ке. У про сто ри ја ма и
шато ри ма где су сме ште ни дежур ни
орга ни и једи ни це  у о би ча је на атмос фе -
ра. Сви су на рад ним мести ма. Због
тога не желим да при су ством реме тим
њихов рад. Ово је рат, а не так тич ка
вежба. Сва ка про ме на режи ма рада
мо же има ти ути ца ја на пона ша ње једи -
ни ца и про у зро ко ва ти непо треб не
жртве.

У 16.00 часо ва  сиг нал за „вазду шну
опа сност“. Исто вре ме но  сти же неко ли -
ко упо зо ре ња о нале ту веће фор ма ци је
НАТО ави ја ци је  из Опе ра тив них цен та -
ра ШВК, РВ и ПВО и 250. цен тра за
елек трон ско изви ђа ње и оме та ње. То је
дово љан раз лог да се упо зо ре ња
озбиљ но схва те. Напу штам једи ни це и
вра ћам се на Команд но место, пра во на
коп. Лаза ре вић сти же у исто вре ме.
Изве шта ва да је из коман де 211. оклоп -
не бри га де добио инфор ма ци ју да је у
15,00 часо ва пого ђен непри ја тељ ски
ави он у бли зи ни села Орла не  код
Батлав ског језе ра, југо и сточ но од Поду -
је ва15–18 кило ме та ра. Пред у зе те су
мере за пре трес тере на али је ризик
вели ки због ШТС у том рејо ну.

Чека мо дола зак НАТО ави ја ци је. Вре -
ме про ла зи, ави о на нема. После 45
мину та вра ћам се на Команд но место.
Почи њем да листам по доку мен ти ма у
тре нут ку када одје ку ју екс пло зи је.
Дола зе из прев ца север но од При шти -
не, а затим и са југа.  На мети су били
поло жа ји 15. оклоп не бри га де у рејо ну
Гази ме ста на, Аеро дром „Сла ти на“ и
Голеш. Напа ди тра ју од 17.04 и од 17.30
часо ва. Не сти жу изве шта ји о гађа њу

вој них циље ва и о после ди ца ма. То је
добро. Вој ни циље ви су „поште ђе ни“.
Не знам шта је у пита њу. Да ли су вој ни
циље ви, пре свих команд на места, цен -
три везе и систе ми ПВО поста ли неви -
дљи ви за НАТО ави о не, или је реч о
про ме ни при о ри те та. Могу ће је да
НАТО пла не ри про це њу ју да ће лак ше
оства ри ти циље ве деј ством по цивил -
ним објек ти ма и застра ши ва њем ста -
нов ни штва. У 18.19 часо ва одје ку ју сна -
жне екс пло зи је у рејо ну југо за пад но од
Косо ва Поља. У том рејо ну је 115. вој но -
те ри то ри јал ни одред. Међу тим,  ави ја -
ци ја је бом бар до ва ла ватре не поло жа је
Тре ћег диви зи о на 311. само ход ног
ракет ног пука ПВО. Том при ли ком је
уни штен осма трач ки радар. У 18.40
часо ва коман дант 125. мото ри зо ва не
бри га де изве шта ва Лаза ре ви ћа да је
ави ја ци ја у 18.30 часо ва деј ство ва ла по
лажним поло жа ји ма Бри гад не арти ље -
риј ске гру пе „125“ у рејо ну Јуни ка. Десе -
так мину та касни је гене рал-мајор Сто ји -
ми ро вић изве шта ва да су у рејо ну села
Трна ва, север но од Про ку пља, у 18.26
часо ва обо ре на три про јек ти ла. Руд ник
Бела ће вац и једи ни це у њего вој око ли -
ни су поно во на мети ави ја ци је у 18.28
часо ва. Испа ље но је више про јек ти ла
али после ди це још нису позна те.

Стра ви чан зло чин Шип та ра
Закљу чу јем да је ави ја ци ја и данас

наста ви ла да поно во гађа циље ве са
већ позна тим коор ди на та ма. Очи глед но
да им недо ста ју пода ци за нове мете.
На то упу ћу је и пове ћан број оба ве штај -
но-изви ђач ких сате ли та, изви ђач ких
ави о на и бес пи лот них лети ли ца. Пошто
је откри ва ње нових циље ва про цес који
тра је одре ђе но вре ме, јер  тре ба откри -
ти циљ и еле мен те и пре не ти их на бор -
бе не систе ме, да би се одр жао ,,замах
опе ра ци је’’ НАТО несма ње ним интен зи -
те том пона вља напа де на „ста ре“, рани -
је откри ве не и већ уни ште не циље ве.

На Днев ни ку сви дома ћи и стра ни
меди ји изве шта ва ју о бом бар до ва њу
згра де РТС-а и поги ну лим и рање ним -
но ви на ри ма и рад ни ци ма ове медиј ске
куће.

После Днев ни ка, Лаза ре вић ме
инфор ми ше о стра вич ном зло чи ну.

Пока зу је ми фото гра фи ју
на којој се виде дво ји ца
при пад ни ка ОВК како у
рука ма држе одсе че не
гла ве жрта ва. Пре ма изја -
ва ма заро бље них при пад -
ни ка ОВК, орга ни без бед -
но сти При штин ског кор пу -
са дошли су до пода та ка
да је човек на фото гра фи -
ји Садик Ћуфлај, а поред
њега његов син Валон, из
села При леп код Деча на.

Међу тим, орга ни без -
бед но сти још увек не могу
са сигур но шћу да потвр де
ко су жртве. Посто ји сум -
ња да се ради о при пад ни -
ци ма 549. мото ри зо ва не
бри га де и Вој но те ри то ри -
јал ног одре да При зрен  ко -
је су теро ри сти кид на по -

ва ли у рејо ну пре во ја Дуље 11. апри ла
1999. годи не, после чега им се губи
сва ки траг. Са ужа сом и неве ри цом гле -
дам фото гра фи је на који ма Садик
Ћуфлај, насме јан и задо во љан, држи
две одсе че не гла ве, а поред њега се
његов син и још један теро ри ста сме ју.
На дру гој фото гра фи ји  је дан од теро ри -
ста ста вља одсе че ну гла ву у џак у коме
се, пре ма њего вом изгле ду, нала зи још
неко ли ко одсе че них гла ва.

Поно во гађа ли Голеш
Питам се какав тре ба да буде тај

човек, мон струм, да напра ви ова кав
ужа сан зло чи ни да се при том задо вољ -
но сме је. Сећам се како су при пад ни ци
Вој ске 1998. годи не посту па ли са заро -
бље ним при пад ни ци ма ОВК и како смо
рање не теро ри сте хели коп те ри ма пре -
во зи ли у вој ну бол ни цу Ниш и у Бео -
град на ВМА. Као да се наши вој ни ци
нису могли одмах обра чу на ти са њима,
већ су их пре да ва ли над ле жним орга -
ни ма МУП-а, да би били про це су и ра ни
на суду. Коли ко се сећам, само у току
1998. годи не било је про це су и ра но око
2.000 теро ри ста ОВК. Али ово је очи ти
доказ како се ОВК одно си ла пре ма
заро бље ним при пад ни ци ма Вој ске,
МУП -а и циви ли ма.

Гене рал Лаза ре вић ме инфор ми ше
да вој но  пра во суд ни орга ни при Коман -
ди При штин ског кор пу са и Коман де
Вој ног окру га При шти на  сва ко днев но
при ма ју кри вич не при ја ве и зах те ве за
спро во ђе ње истра ге про тив учи ни ла ца
кри вич них дела и да вој ни судо ви пре -
су ђу ју све слу ча је ве. Пока зу је ми пре -
су ду којом је вој ник Ненад Кости ћ из
Уро шев ца због кра ђе мотор ног вози ла
осу ђен на казну затво ра у тра ја њу од
јед не годи не. 

Напа ди на једи ни це 15. оклоп не бри -
га де у рејо ну Гази ме ста на извр ше ни су
у 21.59 часо ва без после ди ца. У 22.46
часо ва поно во је гађан обје кат Голеш.
Пред поноћ раз го во рам са начел ни ком
Шта ба, Сто ји ми ро ви ћем, и коман дан -
том Нишког кор пу са, гене рал-мајо ром
Нико ли ћем. Изве шта ва ју ме да нема
про ме на у оста лом делу зоне одго вор -
но сти арми је.

У днев ном Изве шта ју о губи ци ма
видим да нема поги ну лих, а рање но је
13 при пад ни ка Арми је.
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Сли ка ли свој зло чин. Садик Ћуфлај,насме јан и задо во љан,држи две одсе че не
гла ве,а поред њега се његов син и још један теро ри ста  сме ју.
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Н
еле ги тим на а гре -
си ја  НА ТО-а би ла
је jедна од нај -

срам ни јих рато ва у
исто ри ји чове чан ства,
отпо чет без ваља них
раз ло га и без одо бре -
ња Саве та без бед но -
сти УН, супрот но међу -
на род ном пра ву. Ника -
да у исто ри ји није био -
дра стич ни ји  од нос сна -
га у еко ном ској и вој ној
моћи, бро ју ста нов ни ка
и рат ној тех ни ци, као
што је то било у агре си -
ји НАТО-а 1999. годи не.
Ника да један агре сор
није поста вио толи ко -
за ма шне, а мон стру о -
зне циље ве и отво ре но
их саоп шта вао.

Циље ви агре си је су
били: (1) рас пар ча ва -
ње СР Југо сла ви је; (2)
сме на држав ног руко -
вод ства и (3) раз би ја ње
Вој ске Југо сла ви је.

Агре со ри нису оства ри ли није дан циљ.
Није дан рат није хуман. Ору жа ни суко би

би, међу тим, тре ба ло да буду вите шки.
Коли ко је агре си ја 1999. годи не била вите -
шка, пока зу ју изја ве рат них коман да на та
НАТО-а у току бор бе них деј ста ва.

Аме рич ки глав но  ко ман ду ју ћи вазду хо -
плов ним опе ра ци ја ма  Мај к Шор т је рекао:
„Немо же се доби ти рат ако не уни шти мо
могућ ност нор мал ног живо та ста нов ни -
штва. Мора мо им оду зе ти воду, хра ну,
стру ју, па чак и здрав ваздух.“Или „Цивил -
ни циље ви су гађа ни у очај нич ком тра же -
њу изла за, јер бом бар до ва ње није успе ло
иза зва ти жеље не ефек те“.

Коман дант сна га НАТО-а Весли Кларк у
сво јој књи зи Модер но рато ва ње  на во ди:
,,Вој нич ки смо се обру ка ли, али смо се
осве ти ли циви ли ма.“

Исто ри чар Самју ел  Мејн, про фе сор на
уни вер зи те ту Јејл, током агре си је је био
савет ник у Саве ту за наци о нал ну без бед -
ност САД. Он је изја вио: ,,УВа шинг тон
посту обја вљи вао сам оне при че које су
биле накло ње не нашем пред ста вља њу
рата. Мој тре ну так исти не дошао је касни -
је.“ Сад тај исто ри чар пре да је лек ци је о
људ ским пра ви ма.

Током 78 дана агре си је са 12.000 вазду -
хо пло ва НАТО је извео 26.000 авио- поле -
та ња или 330 днев но, Баче но је или лан -
си ра но на десе ти не хиља да тона бом би и
око 600 кг оси ро ма ше ног ура ни ју ма.Зра че -
ње ће се осе ћа ти и про из во ди ти тешке
после ди це по здра вље ста нов ни штва
више хиља да годи на.

Аме ри кан ка Сте ла Џатрас је изја ви ла:

,,Пило ти НАТО-а су на Југо сла ви ју за 78
дана баци ли више бом би него Хитлер у
Дру гом свет ском рату. ,,Вели ки број коман -
да на та НАТО-а сад пишу мемо а ре, како
кажу ,,Због чисте све сти и лич ног олак ша -
ња“, што довољ но гово ри о њихо вој саве -
сти током агре си је.

Први пут у исто ри ји рато ва ња бом бар -
до ва на је јед на медиј ска кућа, мада објек -
ти у који ма су сме ште не редак ци је елек -
трон ских или писа них меди ја ни у ком слу -
ча ју не могу да буду вој ни циље ви зара ће -
них сна га. За пла не ре агре си је на СРЈ све
је био „леги ти ман вој ни циљ“, а „кола те -
рал не ште те“ тек раз лог „за жаље ње“. У
свом бесу због отпо ра Вој ске и наро да у
Срби ји и Црној Гори НАТО није пре зао ни
од иза зи ва ња еко ло шке ката стро фе с
немер љи вим после ди ца ма по ста нов ни -
штво. Бом бар до ва не су рафи не ри је наф те
и фабри ке хемиј ских про из во да у Новом
Саду и Пан че ву. Први пут у исто ри ји упо -
тре бље не су и гра фит не бом бе за оне спо -
со бља ва ње елек тро е нер гет ског систе ма. 

После рата Инсти тут за одбра ну и
спољ ну поли ти ку САД је обја вио: ,,НАТО је
изгу био 36 ави о на и 8 хели коп те ра“, а
пред сед ник Асо ци ја ци је за међу на род не
сту ди је у Вашинг то ну, Гре го ри Копли, је
изја вио: ,,Имам подат ке са нај ви шег места
у Бри се лу да је ВЈ обо ри ла 38 ави о на и 6
хели коп те ра.“

При ме ном мера стра те гиј ског маски ра -
ња Вој ска Југо сла ви је је ума њи ла ефек те
деј ста ва НАТО-а, тако да је изгу би ла само
10 оклоп них вози ла, 12 тен ко ва и 13 арти -
ље риј ских ору ђа. При ли ком извла че ња
наше вој ске са Косо ва и Мето хи је лон дон -
ски Тајмс је писао: ,,Вој ска се извла чи у

нео кр ње ном саста ву. ,,Нажа лост, мате ри -
јал на ште та на цивил ним објек ти ма је
вели ка, а посеб но је тешко што су изгу -
бље ни дра го це ни људ ски живо ти, попут
мале Мили це која је има ла само три годи -
не, затим Сање, нај бо ље мате ма ти чар ке
која би данас била док тор нау ка и од које
би кори сти има ло вас це ло чове чан ство. 

Кума нов ским спо ра зу мом, на осно ву
чега је доне та Резо лу ци ја 1244 Саве та
без бед но сти (СБ), нај ви ши међу на род но
прав но оба ве зу ју ћи акт иза ког су ста ја ле
све чла ни це СБ, сма тра ли смо да је агре -
си ја завр ше на и да ће на овим про сто ри ма
завла да ти мир. Нажа лост, рат је тек тад
почео, нарав но дру гим сред стви ма и тра је
ево већ 25 годи на. 

Срби ји је уве ден тзв. спољ ни зид санк -
ци ја у окви ру којих су дуго били забра ње ни
извоз и увоз за поје ди не врсте роба. У
међу вре ме ну трго вин ски парт не ри су про -
на шли дру ге фир ме, тако да је про из во ђа -
чи ма и уво зни ци ма у Срби ји било потреб -
но мно го вре ме на да обез бе ди нове
послов не парт не ре. Про тек ци о ни зам који
вла да у све ту и даље је зна чај на пре пре ка
у посло ва њу ком па ни ја у Срби ји.

Веруј те да нам је било мно го лак ше током
агре си је, него у ових 25 годи на рела тив ног
мира, јер смо се 1999. годи не бра ни ли орга -
ни зо ва но, зна ли смо шта нам је циљ, народ
је био једин ствен у супрот ста вља њу агре си -
ји, тежи ли смо миру... Нажа лост, Резо лу ци ју
крше пот пи сни ци тог доку мен та из гру па ци је
запад них сила. Упор но се чине поку ша ји да
нам оду зму 17% тери то ри је. Мање од поло -
ви не од укуп ног бро ја држа ва је под при ти -
ском запад них сила при зна ло Ко со во и
Мето хи ју  као ква зи  др жа ву и отво ре но је
нао ру жа ва ју ч ла ни це НАТО-а, супрот но
Резо лу ци ји бр. 1244.

Без об зир но и насил но се оду зи ма имо -
ви на СПЦ, ликвди ра ју се поје ди ни Срби и
то баш у дане када обе ле жа ва ју сла ве или
пра зни ке.Очи глед но је да се гото во све
резо лу ци је СБ пошту ју, осим оне чија је
озна ка 1244.

Међу на род но пот пи са ни уго во ри не
важе, јер се цени да су кори сни за Срби ју,
али важе „нон пај пе ри“ и мишље ња поје -
ди них међу на род них силе џи ја, мада  без
сагла сно сти Срби је. При ме њу ју мето де из
мрач них коло ни јал них вре ме на, само што
нас не везу ју лан ци ма.

Срби су на Косо ву и Мето хи ји у пот пу но -
сти обес пра вље ни. Без ма ло сва ко днев но се
хап се поје дин ци и држе у каза ма ти ма, без
кри ви це и дока за. Има и оних који су дуже од
годи ну дана у затво ру, а про тив њих није
подиг ну та опту жни ца. Албан ски поли цај ци
пуца ју и на децу, а да они ничим то нису иза -
зва ли. На севе ру јужне срп ске покра ји не,
мимо доса да шњих спо ра зу ма, космет ске
без бед но сне сна ге носе дуге цеви. 

Срби ћуте и трпе, поне кад се пра ве да
спа ва ју, али докле тако?

Има мо и ми душу. Има мо и праг издр -
жљи во сти. Људи смо као и мно ги дру ги.
Уме мо и да пра шта мо, али да забо ра ви мо
- неће мо.

Из сло бо дар ског Бео гра да упу ћу је мо
поздра ве свет ској јав но сти  уз пору ку да је
наш циљ да живи мо у миру.

Сло бо да нај ску пља срп ска реч.
Мило мир Мила ди но вић

Пла не ри НАТО-а били су изне на ђе ни добрим ста њем 
наше вој ске при ли ком пре ме шта ња са про сто ра Косме та

Два де сет пета годи шњи ца од агре си је

НАТО НИЈЕ 
ОСТВА РИО ЦИЉЕ ВЕ

Коман дант сна га НАТО-а Весли Кларк у сво јој књи зи Модер но
рато ва ње наво ди: ,,Вој нич ки смо се обру ка ли, али смо 

се осве ти ли циви ли ма.“
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А
гресија НАТО-a на
СРЈ представља
погрешан, више-

струко штетан и тужан
чин, као и увреду здра-
вог разума наших гађа-
на. Чак и да је, неким
случајем, било одлуке
СБ ОУН да се војно ин-
тервенише, тај пројек-
товани, рат за нас опет
би био потпуно непо-
требан, јер се косовско-
метохијска криза могла
решевати цивилизова-
ним политичким сред-
ствима.

Иако је од те агресије
протекло четврт века,
Србија, па и свет, суоча-
вају се са бројним про-
блемима иницираним
тим догађајем, од којих
су они стратегијског
карактера посебно значајни.

Савезна Република Југоиславија, а
пре свега Србија, суочавала се са број-
ним стратегијским проблемима у перио-
ду пре рата, за време и после оружаног
сукоба. Од тих проблема најзначајнији
су: припрема оружаних снага за одбра-
ну; могућности и ограничења диплома-
тије у одвраћању од агресије; тешкоће у
реаговању на бројне неистине; вођење
одбрамбеног рата у условима изразито
неповољног односа снага, без савезни-
ка и помоћи са стране; моменат прекида
рата; заштита српског становништва на
Косову и Метохији и очување територи-
јалног интегритета Србије.

Припреме за одбрану
од агресије
Пре оружаног сукоба нарочито знача-

јан проблем је био припрема оружаних-
снага за одбрану од агресије. Наиме,
ценећи бројне информације наше оба-
вештајне службе дошли смо до закључ-
ка да постоји велика вероватноћа да
НАТО изврши оружану агресију на нашу
земљу. У таквим условима предузимали
смо низ мера да се наша војска што
боље припреми за одбрану.У оквиру
тога суочавали смо се са великим про-
блемом недостатка борбених средстава
високе технологије, пре свега у Ратном

ваздухопловству и противваздушној
одбрани, јединицама за електронска
дејства, везу и другим, посебно технич-
ким родовима и службама.

Познато је да наша војска пре те агре-
сије више од десет година није набави-
ла ни једно озбиљније наоружање.
Таква ситуација наступила је из два раз-
лога: прво, од 1992. године нашој земљи
су биле уведене свестране санкције,
што је знатно утицало и на финансијску
ситуацију, тако да, објективно, није ни
било великих могућности да се издвоје
средства за набавку наоружања; други
разлог је био тај што је знатан део нашег
руководства сматрао да ће се проблем
Косова и Метохије решавати политич-
ким а не војним средствима (ову чиње-
ницу сам изнео и на сведочењу у Хагу,
тврдећи да се наша земља није припре-
мала да оружано решава косовско-
метохијски проблем, јер да је имала
такву намеру, нормално је да би јачала
војску као основни фактор за такве
циљеве).Познато је да ми у војним ака-
демијама и школама, на командно-
штабним и тактичким вежбама, никада
нисмо увежбавали напад на било који
део наше земље, већ смо се припрема-
ли искључиво за одбрану читаве тери-
торије, па и Косова и Метохије.

Важна поука у вези са наведеним

јесте да оружане снаге
треба припремати у кон-
тинуитету, што се послед-
њих година и чини.
Пошто је рат највеће зло
за појединца, породицу,
институције и државу у
целини, треба све чинити
да се избегне, али исто-
вемено, морају се непре-
кидно предузимати мере
за одбрану и ублажава-
ње последица, ако до
њега ипак дође. На
жалост, неоподно је стал-
но имати на уму да је рат
и даље реалност савре-
меног доба.

Наше највише државно
и војно руководство уло-
жило је велике дипломат-
ске напоре да се НАТО
одврати од агресије.
Позната су попуштања

наше делегације у Рамбујеу. Одржани
су бројни састанци и телефонски разго-
вори са представницима чланица НАТО
у земљи и иностранству, укључујући и
војне структуре у Бриселу. У Београду
смо имали много састанака са дипло-
матским представницима, као и онима
који су специјално долазили у наш глав-
ни град. Објашњавали смо да су наше
оружане снаге одговорне, да не кршимо
договор Милошевић - Холбрук из окто-
бра 1998.године, да у Рачку нису убија-
ни ненаоружани цивили итд. Утисак је
био да је већини саговорника било
јасно о чему се ради, али је највећи део
њих понављао исту реченицу „да се
ради о кредибилитету НАТО-а пред обе-
лежавање 50. годишњице тог савеза”
(ВИ САД, амбасадор Немачке, (ВИ
Јапана).

Ограничен учинак
дипломатије
Искрени дипломатски напори наше

стране да се НАТО одврати од агресије,
били су, нажалост, неуспешни.

Поука из ових активности јесте да
дипломатија има ограничени учинак,
ако иза ње не стоји озбиљнија оружана
сила и подршка савезника.У нашем
случају се показало да постоји недво-
смислена корелација између диплома-
тије и одбрамбене моћи земље.

Четврт века од агресије НАТО-а на СРЈ

СТРАТЕГИЈСКИ
ПРОБЛЕМИ И ПОУКЕ

Карактеристично је да су многи страни и наши аналитичари после рата износили тврдње да
до агресије уопште није дошло ради некаквих, како су наводили, „патњи Албанаца”, већ су у

питању били класични геополитички интереси водећих зеллаља НАТО-а (посебно су
карактеристичне изјаве Бајдена, Талбота, Чомског, Монтгомериа, Кросланда, Клауса, 

наших професора Степића, Јефтића, Трифковића и др).

Пише: генерал-пуковник проф. др Бранко Крга

Команданти: Владимир Лзаревић, Драган Живановић и Божидар Делић



стручњака, особља ЕПС-а и других
предузећа, радника који су израђивали
лажне мете и мамце, дали су такође
значајан допринос одбрани земље.
Њихова висока мотивисаност произила-
зила је из осећаја родољубља, али и
свести да је агресијом нашем народу
идржави нанета велика неправда.Наша
војска је могла још дуго да одолева
нападима агресора.Међутим, војска не
постоји да брани саму себе, већ грађа-
не, територију и државу у целини.

Интересантну оцену о том рату изнео
је амерички генерал Мекмастер, бивши
саветник председника за националну
безбедност.Он је нагласио да је једна
мала земља, технички инфериорна,
успевала да одоли нападима НАТО-
а.При томе је посебно истакао нашу
обавештајну службу која је својим
информацијама успевала да допринесе
знатном умањивању ефикасности напа-
дача.А генерал Кларк је навео да наша
обавештајна служба спада ллеђу десет
најбољих на свету.Велики део заслуга
за овакву ситуацију има генерал Јован
Милановић. Генерал Мекмастер је
закључио да су оружане операције
НАТО-а биле неуспешне, јер је униште-
но свега 5% нашег одбрамбеног потен-
цијала.

Запажања овог генерала су индика-
тивна и у много чему тачна.Наиме, у том
рату наша војска, и поред изразито
неповољног односа снага, није пораже-
на на бојном пољу.

Одбрана по сваку цену
Поука из периода одбране од агресије

има много, а најважније су: за успешну
одбрану потребна је свестрана припре-
ма главних елемената оружаних снага
по најсавременијим начелима, али је
неопходно и стварање јединсвеног рас-
положења у друштву да се земља бра-
ни, без обзира на јачину противника.

Моменат прекида рата,представља
такође значајан стратегијски проблем.

У вези с тим постоје различита
мишљења: да је требало наставити бор-
бу, да би било боље да је до прекида
рата дошло раније, а има и оцена да се
то догодило онда када су се за то ство-

Тешкоће у реаговању на бројне неи-
стине биле су карактеристичне за пред-
ратни, ратни, па и послератни пери-
од.Агресор је настојао да, пре свега,
пред сопственим јавним мњењем
оправда употребу силе против једне
земље која није желела рат и ничим није
угрозила ни једну чланицу НАТО-а. Кре-
аторима припрема за агресију било је
јасно да је тај чин супротан одредбалла
Органицајије уједињених нација, ОЕБС-
а, оснивачког документа НАТО-а, па и
устава појединих земаља. Да би све то
превазишли припремили су низ неисти-
на, као што су етничко чишћење, опера-
ција „Потковица” која уоопште није
постојала, говорило се о крајње нетач-
ном броју убистава, силовања итд.Наши
покушаји демантовања тих нетачних
тврдњи, нису дали жељене резултате,
тако да је знатан део западног света
показивао разумевање за употребу ору-
жане силе против наше земље.У касни-
јем периоду рата подршка јавности тим
поступцима НАТО је постепено слаби-
ла, али не до те мере да је то могло да
утиче на прекид агресије.

Карактеристично је да су многи стра-
ни и наши аналитичари после рата
износили тврдње да до агресије уопште
није дошло ради некаквих, како су наво-
дили, „патњи Албанаца”, већ су у пита-
њу били класични геополитички интере-
си водећих зеллаља НАТО.(посебно су
карактеристичне изјаве Бајдена, Талбо-
та, Чомског, Монтгомериа, Кросланда,
Клауса, наших професора Степића,
Јефтића, Трифковића и др).

Поука везано за реаговање на пропа-
ганду као елемента хибридног рата
јесте да је потребно предузимати стал-
не организационе и техничке мере како
би се сузбиле негативне последице, при
чему, пракса је показала, није довољно
само тврдити да је „истина на нашој
страни”.

Огромна разлика
у односу снага
Вођење одбрамбеног рата у условима

изразито неповољног односа снага, без
савезника и помоћи са стране, предста-
вљо је изразито велики стратегијски
проблем.Бројке о диспропорцији наших
снага и снага агресора,
добро су познате јавности.
Готово је незабележено у
историји ратова да се једна
зеллља бранила од агресије
када је однос снага у неким
елементима био чак 1:600 у
корист нападача, а да при
том није доживела пораз на
бојном пољу.Претили су да
ће нас уништити за 3 – 4
дана. Наша војска, полиција,
службе и други елементи
система нису доживели стра-
тегијско изненађење, сви су
дочекали рат на предвиђе-
ним местима и јуначки су се
борили.,, сви су дочекали рат
на предвиђеним местима и
јуначки су се борили. Већи
терет поднела је Трећа арми-
ја, Приштински корпуса, а и
јединице РВ и ПВО широм
земље. Поред тога, велики део
наших грађана медицинских

рили колико - толико прихватљиви усло-
ви. У вези с овим проблемом посебан
осврт заслужује потписивање Војно-тех-
ничког споразума, ј ер и око тога има
различитих оцена.Као учесник тог дога-
ђаја, могу да нагласим неколико битних
чињеница. До преговора код Куманова
дошло је пошто је претходно прихваћен
документ Ахтисари - Черномирдин од
стране Народне скупштине Републике
Србије и Владе СРЈ. Потпуно су нетачне
тврдње да је у Куманову потписана
некаква капитулација.Да су ти прегово-
ри личили на капитулацију, ја сигурно у
томе не бих учествовао, а вероватно ни
остале колеге.Као прво, ми нисмо ни
преговарали са структурама НАТО, про-
тив кога смо ратовали, већ са КФОР- ом,
тако да ни формално није могло бити
говора о капитулацији.Капитулација се
потписује за пет минута, а ми смопрего-
варали пет дана, при чему су били ува-
жени наши предлози, пре свега око
резолуције СБ ОУН.Да се радило о
капитулацији, не би дошло до промена
власти 5.октобра 2000. године, већ би се
то догодило одмах. Такође, статус Косо-
ва и Метохије био би брзо решен, не би
било Резолуције 1244, нити би ментори
косовске независности све до данас
вршили притисак на Србију да се с тим
сагласи итд.Интересантно је да ову тезу
наглашавају претежно наши „стручња-
ци”.Једни то раде из незнања, а други из
зле намере према својој земљи.У оба
случаја то су врло нечасна реаговања.

После потписивања Војнотехничког
споразума 9.6.1999.године код нас уче-
сника тог процеса било је присутно раз-
личито расположење. С једне стране,
били смо задовољни што је договорен
крај рата, страдања грађана и разарања
наше земље.С друге стране, знали смо
да ће повлачење наше војске, полиције
и других институција српске државе са
простора Косова и Метохије изазвати
велике невоље нашег народа, што се,
на жалост догађа све до данас.

Поука у вези са процесом прекида
рата се састоји у томе да и ту проблема-
тику треба више изучавати у образова-
њу официраиз области међународног
права и процеса преговарања у ратним
условима.
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Заштита српског
становништва
Заштита српског становништва на

Косову и Метохији, представља првора-
зредни проблем у свим фазама решева-
ња косовско - метохијског проблема.
Грађани српске, а и неких других нацио-
налности, више деценија се боре за сво-
ја елементарна људска права. Они који
су остали да живе на Косову и Метохији
прави су јунаци савременог доба. Екс-
тремни Албанци против њих предузима-
ју низ незаконитих и нељудских мера.
Интересантно је да, наводно демократ-
ски део света, са прећутним одобрава-
њем дозвољава да се крше свевредно-
сти које они декларативно афирмишу,
као што су право на живот, неприкосно-
веност приватне својине, право на
повратак прогнаних, слобода кретања
итд . Показало се да је заштита српског
становништва на Косову и Метохији
функционисала док су се тамо налазиле
институције државе Србије. После
њиховог повлачења све је то доведено у
питање, што се нарочито видело у
погрому марта 2004. Свакодневно се и
даље регистиују примери нарушавања
елементарних људских права српског
становништва и то у присуству међуна-
родних снага и институција које су преу-
зеле одговорност за безбедност свих
грађана на том простору.

Горко искуство и поука за протеклих
четврт века огледа се у чињеници да је
заштита српског становништва функци-
онисала на прави начин само онда када
је на простору Косова и Метохије функ-
ционисала српска држава.

Очување територијалног интегритета
Србије представља кључни стратегијски
проблем дуги низ година. На сцени је
постепена реализација пројекта тзв.
Велике Албаније, за сада, на рачун дела
суверене територије Републике Србије.

Тај процес је актуелан и сада, иако у
Резолуцији 1244 јасно стоји формулаци-
ја„поново потврђујући приврженост свих
држава чланица суверенитету и терито-

ријалном интегритету СР Југославије...,
односно Србије, као правне наследнице
претходне државе, док је за Косово
дефинисана само „широка аутоноллија
и суштинска саллоуправа”, независност
није уопште поменута. Прекршене су и
друге одредбе Резолуције 1244, као што
су оне које се односе на повратак дела
наших снага на тај простор, демилита-
ризацију Ослободилачке војске Косова
(ОВК) и других наоружаних група косов-
ских Албанаца, осигурање безбедног и
неометаног повратка свих избеглица и
расељених лица у њихове домове на
Косову и др. Све те неиспуњене и игно-
рисане одредбе, у суштини, угрожавају
територијални интегритет Републике
Србије. Уместо да штите интересе своје
чланице, неке земље чланице Уједиње-
них нација, нарушавају њене виталне
интересе, што је апсолутно неприхва-
тљиво. Оваквим понашањем дела међу-
народних фактора реално је угрожен
територијални интегритет и суверенитет
Републике Србије, што и наша Страте-
гија националне безбедности дефини-
ше као најозбиљнији изазов, ризик и
претњу.

Резолуција 1244 најважнија
Од завршетка агресије до данас, у

погледу коначног разрешења косовско -
метохијске кризе, што се посебно одно-
си на угрожавање територијалног инте-
гритета Србије, постоје различите идеје,
као што су: повратак Косова и Метохије
у уставно - правни систем Србије, поде-
ла те покрајине, замрзнути конфликт, да
се прогласи окупација, као и могуће
решење на међународној конференцији
која би се бавила питањима граница у
Европи. Албанске власти и њихови мен-
тори инсистирају на независности
покрајине. То не би решило ни један
проблем, већ би отворило много нових
невоља за Србију и шире.

За Републику Србију постоји само јед-
на озбиљна полазна варијанта, а то је,
на основу Резолуције 1244 и сопственог
устава, борба за повратак Косова и

Метохије у свој уставно - правни систем.
Сигурно је да постоји могућност израде
модела (чл.182, став 2 Устава предвиђа
доношење посебног уставног закона),
који би се ослањао на ставове из наве-
денеих једино важећих докумената и то
тако да буду задовољени суштински
интереси свих грађана који живе на том
простору, али и државе Србије у целини.

Отежавајућа околност за реализацију
ове варијанте јесте подршка дела међу-
народних фактора независности косов-
ских Албанаца.

Поука из решавања овог проблема
огледа се у томе да не треба ни мало
попуштати у борби за легитимне инте-
ресе своје земље.Србија има моралну и
законску основу да свој територијални
интегритет и суверенитет брани свим
легитимним, али реалним средствима,
на бази међународног и домаћег права.

Агресија НАТО-а на СРЈ значајна је и
за одређени део земаља света из више
разлога од којих су два посебно значај-
на. Прво, то је чињеница што је створен
својеврсни модел војних интервенција и
примене силе у покушају наметања уну-
трашњих модела друштава у многим
земљама. Готово по правилу, све те
земље у којима је вршена војна интер-
венција, биле су доведене у неповољни-
је стање него што је било пре наметања
решења страном оружаном силом.Као
што је познато, после напада на нашу
земљу било је више изјава знаничника
из земаља агресора који су указивали
на суштину те мере.Тако се, на пример,
Строуб Талбот, заменик америчког
државног секретара, позвао на цитат у
једној књизи чија је суштина у томе да
напад на нашу земљу није уопште пред-
узет због наводних патњи Албанаца, већ
с циљем да дође до смене власти у Бео-
граду.

Модел понашања
Други стратегијски проблем значајан

за шире окружење односи се на непо-
штовање међународног јавног права и
постигнутих договора.Избегавање реа-
лизације преузетих договора из Војно-
техничког споразума и Резолуције СБ
ОУН, послужило је као модел понашања
дела међународне заједнице.Трагичне
последице таквог понашања, због непо-
штовања Минских споразума, гледамо
ови дана на руско - украјинском фронту,
а непоштовање резолуција СБ ОУН
директан су узрок суровог оружаног
сукоба израелског и палестинбског
народа.

До које мере је непоштовање међуна-
родног јавног права постало актуелно
види се и из одредаба Европске страте-
гије безбедности где се наводе „прави-
ла”, уместо права.

Да је на прави начин оцењена и санк-
ционисана агресија НАТО-a на нашу
земљу, вероватно би се на другачији
начин решавале многе кризе, са мање-
ружане силе а више политике и
дипломлатије.

Из свега овога позитивно је то што је
агресија на нашу зеллљу”отворила очи“
многима у свету.
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А
ко је веро ва ти новим ,,про ла зним вре -
ме ни ма“, брод неће бити завр шен за
још нај ма ње седам месе ци. И то под

усло вом да реа ли за ци ја пла ни ра них кон -
кур са и пре о ста лих радо ва про тек не глат ко 

Ништа од ово лет ног бива ња ,,Гале ба“
на Моло лон гу. Наја ве град ских чел ни ка да
ће овај брод-музеј почет ком лета отво ри ти
вра та првим посе ти о ци ма понов но су се,
по ко зна који пут, пока за ле као пуцањ у
пра зно јер зад ње инфор ма ци је изно ва
поми чу завр ше так овог про јек та пре ма
кра ју годи не. Кажу – ове, 2024.

,,Галеб“ се пре тво рио у гор ку пилу лу
ријеч ке град ске вла сти, али и град ског
буџе та, чији коре ни сежу још тамо у 2009.
Годи ну, када је Град, у ман да ту гра до на -
чел ни ка Вој ка Оберс не ла, одлу чио да купи
овај бив ши Титов брод на суд ској пону ди
за 150.000 дола ра. Про тек вре ме на ука зао
је касни је да се, врло веро јат но, нису
сагле да ли све раз ме ре и после ди це које
за собом повла чи вла сни штво над јед ном
таквом шти ће ном покрет ни ном као што је
,,Галеб“, који је 2006. годи не про гла шен
кул тур ним добром Репу бли ке Хрват ске.

Да су наја ве о при ве зу обно вље ног
,,Гале ба“ у ријеч кој луци почет ком овог
лета недо сти жне и нере ал не, поста ло је
јасно још почет ком ове годи не. Након што
је кон курс за закуп комер ци јал ног дела
про сто ра на ,,Гале бу“ про шлог лета дожи -
вио фија ско, нови позив потен ци јал ним
закуп ци ма за око хиља ду ква драт них
мета ра буду ћег хосте ла, ресто ра на и
кафи ћа на ,,Гале бу“ ника ко да угле да све -
тло дана, прем да је гра до на чел ник Мар ко
Фили по вић сво је вре ме но био наја вљи вао
да ће у тај дру ги поку шај про на ла же ња
закуп ца кре ну ти до кра ја про шле годи не.
Сада је сре ди на мар та.

– Инте рес потен ци јал них заку па ца
посто ји, а кон курс ће се рас пи са ти након
завр шет ка про јек то ва ња систе ма одво да
отпад них вода с бро да и њего во при кљу -
че ње на јав ну кана ли за ци ју што се оче ку је

кроз два де се так дана. Наи ме, склад но
доби ве ним посеб ним усло ви ма Водо во да
и кана ли за ци је у поступ ку исхо до ва ња
лока циј ске дозво ле која је потреб на за
при вез бро да, кре ну ло се у про јек то ва ње
кана ли за ци је потреб не за брод ,,Галеб“.

Тиме ће се додат но олак ша ти одлу ка
буду ћим закуп ци ма с обзи ром на то да је
један од аспе ка та кал ку ла ци ја при вред них
субје ка та и тро шак одвод ње отпад них
вода за које су до сада посто ја ле опци је
одвод ње путем пут них цистер ни или спе -
ци ја ли зо ва них бро до ва, наво ди се у одго -
во ру који смо доби ли из над ле жног град -
ског Оде ље ња за вас пи та ње и обра зо ва -
ње, кул ту ру, спорт и мла де.

Музеј ска постав ка
Пре ма оном што смо успе ли сазна ти,

план је да се систем одвод ња ва ња отпад -
них вода с ,,Гале ба“ при кљу чи на посто је -
ћу мре жу уну тар ријеч ког луко бра на, а
потом и на ВиК-ову инфра струк ту ру. Како
неслу жбе но сазна је мо, за ту свр ху биће
потреб но ,,раз ву ћи“ око 30 мета ра цеви од
рани је утвр ђе не лока ци је веза ,,Гале ба“ на
Моло Лон гу, одмах до диза ли ца, до првог
доступ ног ,,при кључ ка“, а про јек том ће се
утвр ди ти како ће се поло жи ти те цеви,
пола га њем на мор ско дно или њихо вим
при чвр шћи ва њем уз зид луко бра на.

Осим кон кур са за буду ћег закуп ца, град -
ске вла сти још мора ју про ве сти и јав ну
наба ву за опре ма ње стал не музеј ске
постав ке ,,Гале ба“.

– Саве то ва ње је тра ја ло до закључ но
11. мар та ове годи не, након чега ће се,
зави сно од исхо да саве то ва ња, у нај кра -
ћем року обја ви ти сам посту пак јав не
наба ве, кажу с Кор за 16.

На пита ње зашто тај посту пак јав не
наба ве опре ме за музеј ску постав ку на
,,Гале бу“ већ није одра ђен, из Управ ног
оде ље ња за вас пи та ње и обра зо ва ње,
кул ту ру, спорт и мла де, поја шња ва ју како
се ,,извор ни про јект постав ке морао изме -

ни ти, одно сно ускла ди ти с потре ба ма,
финан циј ским могућ но сти ма и дина ми ком
изво ђе ња радо ва, те с про це ду ра ма и зах -
те ви ма самог поступ ка јав не набав ке“.

– Тре ба рећи да је рекон струк ци ја објек -
та, у овом слу ча ју бро да које је и зашти ће -
но кул тур но добро и брод музеј, врло сло -
жен захват у којем уло гу у реа ли за ци ји
има ју про јек тан ти, дизај нер постав ке,
Хрват ски реги стар бро до ва и кон зер ва то -
ри. Мини мал не непред ви ђе не ситу а ци је
или одлу ке стру ке при ли ком изво ђе ња
радо ва узро ку ју изме не про јект не доку -
мен та ци је на коју тре ба исхо до ва ти одо -
бре ње Хрват ског реги стра бро до ва, Мини -
стар ства кул ту ре – Кон зер ва тор ског оде -
ље ња што, после дич но, дово ди до про -
лон ги ра ња роко ва.

Рок за завр ше так радо ва рекон струк ци је
и ремон та је 31. маја 2024. годи не, након
чега је пред ви ђе но да брод још чети ри
месе ца буде у бро до гра ди ли шту у свр ху
опре ма ња постав ком, те уре ђе ња интер и -
је ра од стра не закуп ца. Додат но је потреб -
но извр ши ти радо ве на при пре ми бро да за
при вез, рам пи за инва ли де, извед би кана -
ли за ци је, при пре ми за орга ни за ци ју био -
ско па, запо шља ва њу рад ни ка и поса де, те
се оче ку је да ће ,,Галеб“ бити у пуној функ -
ци ји кра јем 2024. годи не, поја шња ва ју из
овог град ског оде ље ња.

Рок за опре ма ње
За потре бе прет ход ног саве то ва ња са

заин те ре си ра ним при вред ним субјек ти ма,
које је завр ши ло у поне де љак, про ци је ње -
на ври јед ност наба ве опре ме за стал ни
музеј ски постав изно си 738.400 евра, но
пра ва зани мљи вост кри је се у упра во обја -
вље ном изве шта ју о про ве де ном саве то -
ва њу.

–Уко ли ко се посту пак прет ход ног саве -
то ва ња и јав не наба ве завр ши у уоби ча је -
ним роко ви ма, за оче ки ва ти је да ће у тра -
же ни рок изво ђе ња доћи и пери од лет них
годи шњих одмо ра када је знат но оте жа на
набав ка опре ме и мате ри ја ла. 

У Гра ду Рије ци ову су при мед бу, чини
се, само делом пер ци пи ра ли јер су због
спо ри је испо ру ке еле ме на та музеј ског
поста ва током лет них месе ци при хва ти ли
да се рок изво ђе ња про ду жи с чети ри на
шест месе ци.

Затра жи ли смо и тачан износ који је
досад потро шен на обно ву и пре на ме ну
,,Гале ба“, мимо већ позна те цифре од 7,26
мили о на евра без ПДВ-а, коли ко је уго во -
ре но с кра ље вич ким бро до гра ди ли штем.

У одго во ру који смо доби ли из Гра да
Рије ке наво ди се да је реч о изно су од
11.810.163 евра, а у што су убро ји ли све
што је потро ше но на ,,Галеб“ од 2007. до
закључ но кра ја фебру а ра ове годи не – од
купо про дај не цене бро де, гра ђе вин ских
радо ва ремон та, реста у ра тор ских радо ва,
тех нич ког над зо ра и над зо ра над реста у -
ра тор ским радо ви ма, про јек тант ског над -
зо ра, лока циј ске дозво ле за при вез бро да,
про јект не доку мен та ци је до пла та капе та -
на и нека да шње поса де на ,,Гале бу“.

Сигур но је да ће тро шко ви још расти,
пита ње је само коли ко. 

Орја на Анте шић
Извор: Нови лист
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,,Галеб” ни ово га лета неће при ми ти
прве посетиoce

НОВО ОДЛА ГА ЊЕ

,,Галеб“ је позна ти ји као Титов брод



Б
и о г р а ф и ј а
генерала Небојше
П а в к о в и ћ а

,,Нераскидива карика”,
представљена је 19.
марта пред препуном
салом за промоције
хотела ,,Москва” у
Београду. Аутор књиге
пуковник у пензији
Миодраг Јевтић,
поручио је да је њен
наслов метафора
карактера ратног
команданта Треће
армије Војске
Југославије на Косову и Метохији која је
1999. поднела највећи терет агресије
НАТО, али и каснијег начелника
Генералштаба ВЈ, а затим хашког сужња.

- Наслов књиге сам осмислио
импресиониран чињеницом да је генерал
Павковић интерес свог позива, државе и
војске ставио на највиши пијадестал,
често и изнад породице. Усуђивао се да
упозори своје претпостављене, па чак и
команданта армије и начелника
Генералштаба, када је сматрао да не
доносе правилне одлуке. Није прихватао
непристојне понуде америчких и других
званичника који су му нудили даље
напредовање у каријери у замену за
сарадњу. Никада није сарађивао са
тужиоцима и другим моћницима Хашког
трибунала што би резултирало знатно
блажом или ослобађајућом пресудом.
Зато је генерал-пуковник Небојша
Павковић нераскидива карика - записао је
Јевтић у уводном слову двотомне
биографије српског војсковође, чија је
најтежа кривица и отежавајућа околност
то што се не предаје.

Због тога је, наглашава аутор, он и
даље у казамату у Финској, где мора да
одслужи целу казну, за разлику од осталих
хашких осуђеника који су пуштени раније.

- Генерал Павковић је личност
фасцинантне биографије и изванредних
војничких достигнућа. Баш због тога је
добио двадесетдвогодишњу робију. То
потврђује образложење председника
хашког Механизма Кармела Ађијуса,
приликом одбијања да се генерал
Павковић пусти на слободу после две
трећине одлежане казне, као већина
других осуђеника: ,,То је човек који се није
покајао, који велича своју државу, који
велича своју војску, не признаје да су
урадили икакве злочине”. Хашке судије су
зато закључиле да генерал Павковић и
даље ,,опасан” - рекао је Јевтић.

Савладан емоцијама пред изузетно
великим бројем посетилаца промоције,

међу којима су били некадашњи највиши
официри ВЈ и начелници Генералштаба,
генерали Бранко Крга и Љубиша Диковић,
колеге и ратни другови, као и многе јавне
личности и научници, констатовао је: ,,Ово
није промоција књиге, ово је скуп подршке
генералу Павковићу”.

- Његову биографију сам писао три и по
године разговарајући са 64 јавне
личности, из света политике, одбране,
културе, цркве, медија. Захваљујем се
присутним херојима који су преживели
голготе рата, а нажалост морам да
констатујем да је нестао готово читав
колегијум Командата 3. армије, јер су
ратне трауме и осиромашени уранијум
узели данак - рекао је потресено Јевтовић.

Глас је од узбуђења подрхтавао и
старом ратнику са КиМ, генералу Милош
Ђошану, када је требало да да се обрати
присутнима.

- Велика ми је част и одговорност да
говорим о књизи чији је јунак жив, а заиста
је и јунак и мученик, који попут Старца
Вујадина тамнује у модерном хашком
,,проклијетом Лијевну”.

Први пут сам се генералом Павковићем
срео 10. јуна 1998. када сам на сопствени
захтев дошао из Генералштаба у
Приштински кропус, на дужност
команданата 52. артиљеријско-ракетне
бригаде у Ђаковици. Примио ме је
војнички, трудећи се да озбиљност
ситуације не угуши оптимизам у мени:
,,Здраво Ђошан, шта има ново. Идеш у
Ђаковицу до које имаш четири пута и сви
су опасни”. Последњи пут сам га видео
2005. у затворској ћелији у Схевенингену.
Био сам сведок одбране председника
Милошевића који ми је у рекао: ,,Генерале
тамо у ћелији је Ваш команадант.
Посетите га, ко зна да ли ћете имати више
прилику. Он и генерал Лазаревић су
заслужили да их сви вечно поштујемо”.
Ушао сам у његову војнички уредну ћелију
а он је рекао: “Здраво Ђошан, шта има

ново”. У том поздраву било је и бриге и
оптимизма и одлучности да издржи до
краја - гануто је говорио стари
противавионац.

Књига ,,Нераскидива карика” дала је
особену синтезу знања и приступ
документима који су релевантни за
историчаре и публицисте, али и за
грађане, нагласио је рецензент Томислав
Кресовић:

- То је прича о нераскидивој карици
између јуначких генерација од пре 30
година и данашњих које живе у
виртуелном свету из кога им се често
пласирају неистине о нашој борби која се
1999. водила за слободу, против новог
светског поретка, који није марио за
правду већ само за силу и интересе.
Пуковник је написао књигу о генералу
Павковићу, која је историја о Србији, о
нама самима. Б. Субашић

Извор Новости

КУЛТУРА

САЧУВАО ВОЈСКУ И
ОРУЖЈЕ

После књиге ,,Нераскидива карика”
и оних које је написао сам генерал
Павковић модерни историчари неће
имати много посла по архивама,
коментарисао је пуковник у пензији
Горан Јефтовић:

- Ово је жива историја која
одсликава време у коме смо се борили
и чували дојстојанство народа и
државе. Величина Небојше Павковића
је у томе што није радио бирократски и
увек је био корак или два испред
непријатеља. Ово не говорим као неко
ко је читао о тим стварима, већ као
учесник догађаја. Резултат његове
команде био је да је Трећа армија која
је бројала 155.000 људи, која је имала
450 тенкова и 450 оклопних
транспортера и више од 360
артиљеријских оруђа имала укупне
губитке какви су по светским
стандардима предвиђени за један дан
рата!

У Београду представљена књига
,,Нераскидива карика“, биографија

генерала Небојше Павковића

И ДАНАС ИМ ОПАСАН
ЈЕР ВЕЛИЧА СРБИЈУ

Јевтић: Интерес државе и војске ставио Павковића на
највиши пиједестал, чак и изнад породице

Аутор књиге Миодраг Јевтовић
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СА СВИХ СТРАНА

Кра гу је вац

ПОШТО ВА ЊЕ 
И ПРИ ЗНА ЊЕ

П
ово дом 8 мар та Дана
жена пра зни ка вред ног
пошто ва ња и при зна ња,

Удру же ње вој них пен зи о не ра
у Кра гу јев цу орга ни зо ва ло је
малу све ча ност, исти чу ћи
њихов допри нос у раду удру -
же ња као чла но ва поро дич -
них пен зи о не ра.

Захва љу ју ћи њихо вој инвен
тив но сти, инту и ци ји, пред ло -
зи ма, иде ја ма и уче шћу у реа -

ли за ци ји, жене чла но ви поро -
дич них вој них пен зи о не ра
дале су видан допри нос раду
и резул та ти ма удру же ња кра -
гу је вач ких вој них пен зи о не ра.

Оку пље не жене поздра вио
је пред сед ник Микан Васи ље -
вић уз жељу да се број доса -
да шњих акти вист ки ња од 176
и даље пове ћа ва, цене ћи
њихо ве спо соб но сти и помоћ
у раду удру же ња, као и у ома -
со вље њу члан ства.

Поред кућ них оба ве за
(кува ња, пра ња, пегла ња,
чишће ња, чува ња уну ка по
потре би) нала зе и вре ме на за
рад у удру же њу

Ј. Мићић

Г
рад ски одбор УВП Кру ше вац
одлу чио је да ове годи не обе -
ле жа ва ње 8. мар та за при пад -

ни це леп шег пола – поро дич не
пен зи о не ре, због немо гућ но сти
чла ни ца да дођу на дру же ње,
буде као и про шле годи не.

Доне та је одлу ка да се свим
при пад ни ца ма леп шег пола
Расин ског окру га (њих 85), уме -
сто каран фи ла поша ље честит -
ка, са нај леп шим жеља ма за
добро здра вље, лич ну и поро -
дич ну сре ћу. 

При пад ни ца ма леп шег пола у
Гар ни зон ској амбу лан ти и чла ни -
ца ма ГрОд УВП Кру ше вац: Мил ки
Јова но вић, Ради Вуло вић и Зори -
ци Јова но вић, уру че ни су каран -
фи ли.

На овај начин, очу ва на је тра -
ди ци ја, обе ле жен је пра зник, а
при пад ни ца ма леп шег пола упу -
ће не су жеље да им сва ки дан
буде испу њен пажњом, пошто ва -
њем и љуба вљу.     

мр А. Симо нов ски

Батај ни ца

ДРУ ЖЕ ЊЕ 
ДО КАСНО У НОЋ

З
а Дан жена МО УВП Батај ни ца орга ни зо -
ва ла дру же ње за даме које су чла но ви
Акти ва жена у окви ру ове орга ни за ци је.

Дру же ње је реа ли зо ва но у про сто ри ји
Удру же ња , гдје је пред сед ник Рефик Спа хић
поздра вио при сут не, чести тао дама ма пра -
зник, поже лео им добро здра вље и дуг живот.
Момир Котла ја је потом уру чио цве ће и при -
год не покло не сла вље ни ца ма, а Дра гош Бад -
њар - при зна ња и пла ке те.

Удру жи ва њем сна га и сред ста ва и при ре -
ђе на је при год на трпе за и кок тел. Пону ђе ни су
спе ци ја ли те ти вред них руку дело, од цар ске
пите, про ји ца, пих ти ја, разних пита, кола ча и

тор ти, а нај ак тив ни ји члан ове леген дар не и
актив не орга ни за ци је на свим пољи ма Момир
Котла ја је при ре дио пра ви Сре мач ки роштиљ
и разна пића од раки је до лике ра који су вред -
ни пажње.

Дру же ње је про те кло у врло опу ште ној и
дру гар ској атмос фе ри, уз песму и игру до
касно у ноћ. Даме су биле гости, а коно ба ри -
Рефик Спа хић, Момир Котла ја и Дра гош Бад -
њар.                                                         Р. С.

Зна ча јан датум

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НО ОКУ ПЉА ЊЕ

О
пштин ски одбор Земун је и ове годи не за сво је чла но ве
орга ни зо вао сусрет у про сто ри ја ма удру же ња за 15 пред -
став ни ца месних орга ни за ци ја.

Пред сед ник ОпОд Слав ко Доше но вић украт ко је оба ве стио
при сут не о зна ча ју пра зни ка, а секре тар ОпОд Земун Трај че
Миту шев оба ве стио је оку пље не о посло ва њу орга ни за ци је.

Пред сед ник Доше но вић је уру чио при год не покло не, а затим
је при ре ђен скро ман кок тел и послу же ње. Дру же ње се наста -
вље но у при јат ној атмос фе ри раз го во ри ма. На кра ју је начи њен
зајед нич ки сни мак за успо ме ну.                                 Т. Миту шев

Ниш

ДРУ ЖЕ ЊЕ ЈЕ ЛЕК ЗА ДУШУ

Г
рад ски одбор УВПС Ниш је 7 мар та, пово дом Дана жена, скром -
но, али досто јан стве но у Дому Вој ске Ниш, орга ни зо вао дру же -
ње са при пад ни ца ма леп шег пола – поро дич ним пен зи о нер ка ма.

При је му су при су ство ва ле чла ни це удру же ња из свих месних
орга ни за ци ја, тако да је то
била Град ска орга ни за ци -
ја у малом.

Даме су, украт ко, обве -
ште не о раду Удру же ња, а
ука за не су им могућ но сти
у обла сти ма у који ма могу
нави ше да испо ље сво ју
актив ност у окви ру рада
орга ни за ци је. Позва не су
да се укљу че у рад акти ва
жена, при ја ве за изле те,
где је дру же ње сво је вр -
стан лек за душу.

Уз при год но послу же ње
и дари ва ње цве ћа, дру же -
ње је било вео ма при јат -
но.

З. Јашо вић

Обе ле жа ва ње Дана жена у Кру шев цу

ЧЕСТИТ КА НА ДАР



СА СВИХ СТРАНА

Батај ни ца

ОДА ТА ПОШТА ЈУНА ЦИ МА

М
О УВП Батај ни ца у окви ру него ва ња и раз ви ја ња тра -
ди ци ја је зајед но са дру гим Удру же њи ма 24 мар та уче -
ство ва ла у ода ва њу поште и пола га њу вена ца на спо -

ме ни ке жртва ма агре си је НАТО-а. Иако је киша пада ла као
из кабла и Сре мач ком рав ни цом дувао хла дан ветар, чла но -
ви ма Удру же ња из Батај ни це није било тешко да дођу и
иска жу дужно пошто ва ње жртва ма агре си је.

Носи лац и орга ни за тор овог дога ђа ја било је Удру же ње
вете ра на рато ва од 1990 до 1999.годи не. Про то кол је реа ли -
зо ван тако што је пред сед ник овог удру же ња Жив ко Нешић
поздра вио при сут не и иста као зна чај тог дана у исто ри ји
рато ва ња Срби је. На ова кав начин иска за на је вели ка
захвал ност сви ма они ма који су пали за сло бо ду. Вен ци су
поло же ни на Спо ме ник бор ци ма и Спо мен-пло чи пило ти ма
пуков ни ку Милен ку Павло ви ћу и мајо ру Зора ну Радо са вље -
ви ћу.

Вен це су поло жи ли ГО Земун, МЗ Батај ни ца Удру же ње
Вете ра на, Удру же ње бора ца НОР 1941 - 1945.годи на, чла -
но ви поро ди ца поги ну лих, а у име МО УВП МО Батај ни ца на
Спо мен-пло чи пило ти ма поло жи ла је деле га ци ја у саста ву
Рефик Спа хић, Мла ден Вој во дић и Гор да на Божић, а на Спо -
ме ник бор ци ма Саво Богу но вић, Слав ко Доше но вић и Нин ко
Радић.

После пола га ња вена ца МО СУБ НОР Батај ни ца при ре дио
је кок тел у про сто ри је МЗ БАТАЈ НИ ЦА, а Удру же ње ВЕТЕ -
РА НА при го дан ручак у ресто ра ну Зрма ња у Батај ни ци.

Зајед нич ка пору ка са овог ску па свих уче сни ка је: сла ва и
хва ла жртва ма агре си је, а зло чи не НАТО-а, неће мо и не
сме мо забо ра ви ти. Нало го дав це и извр ши о це тре ба изве сти
пред лице прав де, а да згра да ГШ ЈНА ни по коју цену не сме
се дати Аме ри кан ци ма да на месту наших жртва и про ли ве -
не крви пра ве бизнис.

Нишли је на 
зна ме ни тим мести ма

ИЗЛЕТ У СРЦЕ
ШУМА ДИ ЈЕ

В
ој ни пен зи о не ри Ниша су 29.
мар та ове годи не први пут
орга ни зо ва ли јед но днев ни

излет у Аран ђе ло вац и Буко вач ку
бању.

Вођа пута и еду ка тор била је
Рада Лаза ре вић која је на почет ку
пру жи ла инфо ма ци је о Аран ђе лов -
цу и Буко вич кој бањи. Рекла је да
се Аран ђе ло вац нала зи у Шума диј -
ском окру гу, у под нож ју пла ни на
Буку ља и Вен чац. Познат је као
место у чијој је око ли ни Кара ђо р ђе
поди гао Први срп ски уста нак.
Међу тим, док је Кара ђор ђе за сво ју
рези ден ци ју иза брао Топо лу,
Обре но ви ћи су гра ди ли Аран ђе ло -
вац као сво је лето ва ли ште. У вре -
ме њихо ве вла да ви не, град је пре -
тво рен у мон ден ску бању Срби је и
Југо сла ви је 19. века, осно ва ну на
изво ри ма воде „Књаз Милош“.

У цен тру аран ђе ло вач ког пар ка
изгра ђе но је и ста ро зда ње - лет њи

дво рац Обре но ви ћа. Аран ђе ло вац
је једи ни град у Срби ји на чијем се
грбу нала зе и Кара ђор ђе и Милош
Обре но вић. Аран ђе ло вац је нај по -
зна ти ји по бла го твор но сти кисе ле
воде „Књаз Милош“ којом је још
1811. годи не сво је здра вље кре пио
Доси теј Обра до вић. Излет ни ци су
оби шли веле леп ни парк Буко вач ке
бање која се про сти ре на повр ши -
ни од 21,5 ха, са стал ном постав -
ком мер мер них скулп ту ра, нај по -
зна ти јих наших и свет ских ауто ра.
Након тога су посе ти ли два хра ма
Све тог архан ге ла Гаври ла. Јадан
је онај у коме је слу жио про та Ата -
на си је Буко вач ки, који је заклео
уста ни ке на вер ност отаџ би ни,
подиг нут на теме љи ма сред њо ве -
ков не цркве из 1480. годи не. Дру ги
је поди гао књаз Милош, онај по
коме је Аран ђе ло вац добио име,
подиг нут је 1835. годи не.

Зани мљи во је да су гото во сви
излет ни ци изја ви ли да су се први
пут нашли у Аран ђе лов цу и Буко -
вач кој Бањи, да су вео ма пози тив -
но изне на ђе ни јер су виде ли доста
нових зна ме ни то сти у срцу Шума -
ди је и да су се вео ма добро про ве -
ли. На кра ју су сви редом били зна -
ти жељ ни, на којој ће се дести на ци -
ји орга ни зо ва ти сле де ћи излет.

.           З. Јашо вић

Дан пове ти ли дама ма

ДРУ ЖЕ ЊЕ У ТРИ ЧИНА

П
ро сто ри је који ма рас по ла же Општин ска орга ни за ци ја
УВП Пали лу ле (Бео град) пред ста вља изван ред ну осно -
ву за оку пља ње чла но ва. Ово га пута оку пља ње је било

посве ће но Дану жена. Даме које све срд но уче ству ју у реа ли -
за ци ји актив но сти Општин ског одбо ра, оку пи ле су се у рела -
тив но вели ком бро ју да би зајед но са дру гим чла но ви ма обе -

ле жи ле међу -
на род ни пра -
зник нежни јег
пола. 

Пред сед ник
О п ш т и н  с к е
орга ни за ци је
УВПС Ђор ђе
Мар ко вић, у
свом пре по -
з н а  т љ и  в о м
о р а  т о р  с к о м
сти лу, поздра -
вио је даме,
н а в о  д е  ћ и
п о з и  т и в  н е
подат ке о

њима узди гао их до виси на које заслу жу ју, гром ко и јасно им
чести тао пра зник, а онда сва кој пона о соб доде лио при год не
покло не који ма су даме биле оду ше вље не. Честит ка ма се
при дру жио и Зоран Вуч ко вић, пред сед ник Извр шног одбо ра
ГО УВПС, који је ово га пута био позва ни гост. 

У дру гом делу дру же ња при сут ни су били поча шће ни
рошти љем и пићи ма која сло ве као при род на. До тре ћег
пери о да (музи ка и плес) није дошло јер су у бли ској про шло -
сти неко ли ко чла но ва оти шли у ,,небе ско удру же ње“.
Пошту ју ћи их, нису хте ли да дру же ње зачи не музи ком. Па
ипак ,,тре ће полу вре ме“ про те кло је у ево ци ра њу дого дов -
шти на. До наред ног дру же ња...                                          З. П.

Са јам пен зи о не ра 
у Ни шу

БРИ ГА 
О СТА РИ ЈИ МА 

У
Офи цир ском до му у Ни шу 9 и
10 мар та одр жан је Де ве ти са -
јам пен зи о не ра. Ту ма ни фе ста -

ци ју је све ча но отво рио ми ни стар у
Вла ди Ср би је Ми лан Кр ко ба бић, а
у име гра да је уче сни ке по здра ви -
ла за ме ни ца гра до на чел ни це Ни -
ша Ду ши ца Да ви до вић. На Де ве -
том сај му пен зи о не ра уче ство ва ли
су и вој ни пен зи о не ри Ни ша, Алек -
син ца, Га џин Ха на, Со ко ба ње,
Свр љи га и Бе ле Па лан ке.

Циљ ове ма ни фе ста ци је је да
пен зи о не ри ква ли тет но про ве ду
сво је вре ме, да се за ба ве и дру же.

Ми ни стар Кр ко ба бић је отва ра ју -
ћи Са јам, по ру чио пен зи о не ри ма
да са мо уве ћа ни бру то дру штве ни
про из вод отва ра про стор за да љи
раст пен зи ја и то сва ко мо ра да
зна. Упра во из тог раз ло га мо ра мо
да се тру ди мо да БДП бу де уве ћан.
Прак тич но, то зна чи да са мо сна -
жна при вре да мо же да до при не се
да пен зи је пра те пла те.

За ме ни ца гра до на чел ни це Ни -

ша Ду ши ца Да ви до вић је ис та кла
да у Ни шу има ви ше од ше зде сет
хи ља да пен зи о не ра. Град је омо гу -
ћио пен зи о не ри ма ста ри јим од 70
го ди на бес пла тан град ски пре воз.
По ма же и рад пен зи о нер ских клу -
бо ва ко ји ма усту па про сто ри је за
рад и дру же ње.

На ви ше од 50 штан до ва пен зи о -
не ри су мо гли да до би ју од го во ре
на сва пи та ња ко ја су их ин те ре со -
ва ла, а ме ђу из ла га чи ма се на ла -
зи ла и Бан ка по штан ска ште ди о ни -
ца ко ја је ге не рал ни спон зор Сај -
ма, где су осо бе тре ћег до ба мо гле
да се упо зна ју са по је ди но сти ма
око по вла сти ца ко је мо гу да до би ју.

На штан до ви ма пен зи о не ри су
мо гли да се упо зна ју са тим где мо -
гу да от пу ту ју по по вољ ним це на -
ма, али и да са зна ју ка ко да здра во
ста ре, ко је су то фи зич ке ак тив но -
сти ко ји ма они мо гу да се ба ве.

Ор га ни зо ва не су број не кре а тив -
не ра ди о ни це али и спе ци ја лан
про грам ко ји су спре ми ли чла но ви
Удру же ња пен зи о не ра Ни ша, Бе о -
гра да, Ле сков ца и дру гих окол них
гра до ва.

На Сај му су нај ста ри ји су гра ђа -
ни мо гли бес плат но да про ве ре
вид, из ме ре при ти сак и ше ћер у кр -
ви. У то ме им је по ма га ло ме ди -
цин ско осо бље До ма здра вља
Ниш.                     Зо ран Ја шо вић
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СА СВИХ СТРАНА

Књи жев но вече

АТИ ХО ВИ НА ДАН СВЕТ СКЕ ПОЕ ЗИ ЈЕ

П
ово дом дана свет ске књи жев но сти 20.
мар та у Нишу је одр жа но књи жев но вече у
орга ни за ци ји Удру же ња вој них пен зи о не -

ра Срби је, Град ска орга ни за ци ја Ниш, Удру же -
ња писа ца „Чегар“ и Мешо ви тог хора „Учи тељ -
ска лира“, коме су при су ство ва ли књи жев ни
ства ра о ци из Ниша, Бео гра да, Новог Сада и
дру гих гра до ва Срби је, као и писци из сусед -
них зема ља. Књи жев но вече су уве ли ча ли
сво јим при су ством гости из локал не само у пра -
ве, иза сла ни ца гра до на чел ни це Ниша, иза -
сла ни ци пред сед ни ка град ских општи на, сту -
ден ти Фило зоф ског факул те та у Нишу, смер
срп ски језик и књи жев ност, уче ни ци сред њих
шко ла, као и вели ки број гра ђа на.

Књи жев но вече је отво рио пред сед ник Удру -
же ња писа ца ,,Чегар“ пуков ник у пен зи ји
Миро слав Бакрач, поздра вио при сут не госте и
наја вио Мешо ви ти хор „Учи тељ ска лира“, који
је сво јом музи ком постао пре по зна тљив, не

само у Срби ји већ и даље ван гра ни ца наше земље. Хор посто ји већ 27 годи на и постао
је пре по зна тљив на мно гим мани фе ста ци ја ма и так ми че њи ма хоро ва широм земље и
ино стран ства, а са тих так ми че ња донео је вели ки број при зна ња. 

Након изво ђе ња песа ма, уче шће су узе ли песни ци из Удру же ња писа ца „Чегар“ као и
дру ги песни ци из Срби је, који су сво јим песма ма уве ли ча ли вече свет ске књи жев но сти.

Н. Жив ко вић

Про мо ци ја књи га ,,Епи ка је
чувар срп ске душе“ и 

,,Нема назад, иза је Срби ја“

ПЕСМЕ ШТО У СРЦЕ
ДИРА ЈУ

У
малој сали Дома Вој ске у Нишу 29. мар та
одр жа на је про мо ци ја књи га „Епи ка је
чувар срп ске душе“ и „Нема назад, иза је

Срби ја“ ауто ра Слав ка Перо ше ви ћа. Реч је о
истак ну том писцу и песни ку рође ном у Шав ни -
ку 1968. годи не. Позна ти је мај стор мно гих у
Црној Гори и реги о ну, и један од нај по зна ти јих
дана шњи це, а и акти ви ста у Црној Гори.
Добит ник је више награ да и при зна ња. Осим
епске, Перо ше вић је аутор и већег бро ја лир -
ске, родо љу би ве, зави чај не и љубав не пое зи -
је. Сво јим сти хо ви ма је сачу вао од забо ра ва
мно ге људе и јуна ке из про ху ја лих вре ме на, а
било их је подо ста. Перо ше вић је аутор више
од 200 епских и , а мно га акту ел на зби ва ња
пре то чио је у епске (напа ди на лик и дело ,
Црне Горе, те поку шај демо ни за ци је и оти ма -
ње њене имо ви не у Црној Гори). Мно ги кри ти -
ча ри га, после Њего ша и Радо ва на Бећи ро ви -
ћа, сма тра ју тре ћим бар дом срп ске епске пое -
зи је.

Мани фе ста ци ји су при су ство ва ли коман -
дант КоВ гене рал- пот пу ков ник Мило сав Симо -
вић са сард ни ци ма, при пад ни ци Вој ске из
нишког гра ни зо на, иза сла ник гра до на чел ни це
Ниша, вла ди ка нишки Арсе ни је, пред став ни ци
борач ких удру же ња из Ниша, Дру штва за него -
ва ње тра ди ци ја, деле га ци ја Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је ГрОрг Ниш, као и вели ки
број гра ђа на и омла ди не из Ниша.

Води те љи про гра ма су били Ана Коста ди но -
вић и Мир ко Крсто вић, пуков ник у пен зи ји и
дуго го ди шњи члан УВПС. На самом почет ку
про гра ма води те љи су пред ста ви ли дома ћи на
ове мани фе ста ци је.

У сво јој бесе ди, Слав ко Перо ше вић је нагла -
сио да му је гена рал Мило сав Симо вић, поред
мно гих дру гих људи и јуна ка из про ху ја лих вре -
ме на, био глав на инспи ра ци ја за њего ве родо -
љу би ве сти хо ве. Тако ђе се захва лио и сво ме
дру гу и ,,бра ту” Мир ку Крсто ви ћу за орга ни за -
ци ју ове мани фе ста ци је.

У про гра му су уче ство ва ли и гусла ри Дра -
шко Мали џан, Слав ко Јек нић, Милан Дашић и
Андри ја Плав шић, који су сво јим песма ма
сачу ва ли сећа ње на јуна ке са Коша ра,
Паштри ка и дру гих бита ка са шип тар ским
теро ри сти ма из нај но ви јег рата 1999. годи не.

Пое му „Епи ка је чувар срп ске душе“ је одре -
ци то вао сам аутор Слав ко Перо ше вић, унев -
ши сав свој дух на сећа ње на срп ске рат ни ке
из 1999.

Сво је уче шће у про гра му узе ли су и глу мац
Миро слав Јовић из нишког народ ног позо ри -
шта, при ча ју ћи при чу о слав ној бра ћи Милић
из Вучи тр на (бли зан ци су поло жи ли сво је
живо те у бор би са шип тар ским теро ри сти ма, а
тре ћи је уве нуо од туге за њима), хаџи Лазар
Лаза ре вић песмом „Ово је Срби ја“, и Мила
Смиљ ко вић песмом „Вила са Коша ра“.

На самом кра ју про гра ма, али ван про то ко -
ла, нена ја вље но, ску пу се обра тио гене рал-
пот пу ков ник Мило сав Симо вић и том при ли -
ком нагла сио да се тек овом при ли ком упо знао
са чове ком који аутор тако добрих песа ма.
Дубо ко је био дир нут што га Перо ше вић ста -
вља у сво је сти хо ве, који оста ју за нека мла ђа
поко ле ња. Нагла сио је да је Срби ја веч на, док
су јој деца вер на. Небој ша Жив ко вић

Језик наш насу шни

А ШТА ЈЕ ТУ  
БОСАН СКО?

П
ре пола века, након што је фамо зна
„Декла ра ци ја“ про гла си ла ауто но ми ју
хрват ског јези ка, на шта су бео град ски

књи жев ни ци  одго во ри ли сво јим „Пред ло -
гом“ о издва ја њу срп ског јези ка, и у  цен -
трал ној репу бли ци поче ло се гово ри ти о
,,босан ско хер це го вач ком стан дар ндно је -
зич ком изра зу“. Већ тада је било јасно да
је тај „израз“, запра во меша ви на прет ход -
не две вари јан те, при чему је вока бу лар
пре те жно срп ски (нико у Сара је ву ни тада
ни данас, није гово рио „влак“, „јуха“ или
„сије чањ“), изго вор је ије кав ски, писмо ско -
ро искљу чи во лати ни ца, а једи на босан ска
осо бе ност јесте уве ћан број тур ци за ма и
ара би за ма. После је „израз“ пре и ме но ван
у „босан ски језик“, мада тај тер мин не при -
хва та ју ни срп ски ни хрват ски лин гви сти.

Изгле да да је и бошњач ки стан дард угр -
о жен. Сво је вре ме но је Абду лах Сидран,
опту жио феде рал ну теле ви зи ју да се на
њој гово ри „про у ста шким јези ком“, што га
је изло жи ло жесто ким кри ти ка ма са хрват -
ске стра не. Сидра нов одго вор је усле дио у
неко ли ко дело ва.

Нека да шњи Кусту ри чин сце на ри ста,
при сан при ја тељ Али је Изет бе го ви ћа и
„нај ве ћи живи БХ пје сник“. Он каже да је
запра во поку шао зашти ти ти „ствар ни
хрват ски језик од агре си је туђ ма нов ског
ново го во ра, за који њего ви про та го ни сти
мисле да је  - хрват ски“. Наво ди низ при ме -
ра који се, по њему, сва ко днев но чују са
босан ских малих екра на: „тије ком“, „у све -
зи“, „бити ће“, „извје шће“, „про сви јед“,
„дужно сник“, „гле да тељ“, „натје ца тељ“,
„учин ко ви то“, „опход ња“, „назо чи ти“ (уме -
сто при су ство ва ти) и тако даље.

Није дан од ових изра за сам по себи није
спораn, али је по Сидра ну спор но и недо -

пу сти во што су из јав не упо тре бе, у прак си
феде рал не ТВ, прог на ни као недо пу сти ви,
сино ни ми“. У БиХ је оду вјек била при хва -
тљи ва и дра га могућ ност да се гово ри како
нам се када сви ди, и хљеб и крух и вало ви
и тала си итд. На теле ви зи ји, напро тив,
сва ко „хит но“ заме њу ју са „жур но“, па
песник пита хоће ли Хит на помоћ поста ти
„Жур на помоћ“. Даље, упо зо ра ва, да бра -
ни те љи хрват ског јези ка на босан ској ТВ
доста често гре ше када је акце нат у пита -
њу. С посеб ном иро ни јом наво ди јед ног
спи ке ра који „раби туђ ма нов шти ну без гри -
је шке, а чита ти не зна!“ Током седам дана
коли ко је сво је вре ме но тра ја ла узбу на због
пти чи јег гри па (одно сно пти чи је гри пе,
како је на феде рал ној ТВ зову), тај спи кер
је три пут днев но изве шта вао да ће „узр о -
ци“ обо ле лих пти ца ићи на екс пер ти зу у
Лон дон: ни један једи ни пут није му се
деси ло да про чи та пра вил но - „узор ци“!?

Нарав но, и у БиХ посто ји наје зда англи -
ци за ма, дана шњи гло бал ни језич ки про -
блем, али Сидран само узгред  наво ди:
„Босан ско хер це го вач ка дје ца одлич но зна -
ју, а ја не знам ни како се пише оно што
изго ва ра ју: „стај линг“, „бек стејџ“, „фили
нг“... итд, а ја стал но мислим на то како им
се уни шта ва осје ћа ње и зна ње, мате рин -
ског јези ка и гово ра. Црта ни фил мо ви;
Рекла ме; Касе те; CD-ови; DVD-ови; Филм -
ске син хро ни за ци је и титло ви? Ком пју тер -
ски про гра ми, у њима интер нет – има ли
шта од тога у Феде ра ци ји БиХ, ика ко, а да
је и по чему босан ско“. И рачу на р ски про -
гра ми су  хрват ски. „Мој ком пју тер ми под -
вла чи црве ним лини ја ма, пре пра вља,
ауто мат ски сва ку ријеч коју напи шем она ко
како се њему не сви ђа. У при лог томе била
је јед на спр да чи на, обја вље на у хрват ском
тиску: неки човек се пре зи вао Мар тић, а
ком пју тер ски про грам у некој држав ној
уста но ви пре пра вио га је на Oжујкић! Про -
блем: март  и ожу јак. 

Па када се то све узме у обзир  – шта је
ту запра во босан ско (и), одно сно босан ски
зик?!                            Здрав ко Зељ ко вић
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СА СВИХ СТРАНА

Из рада УВП 
Црне Горе

НА ПОМО ЛУ
РЕША ВА ЊЕ
ПРО БЛЕ МА  

Д
еле га ци ја УВП ЦГ, Жељ ко
Вукић пред сед ник УО,
Павле Бан до вић пред сед -

ник ГрО Под го ри ца и Душко
Радо и чић, пред став ник „Вој них
бес кућ ни ка“ су 14. мар та  уче -
ство ва ли на рад ном састан ку у
Мини стар ству одбра не Црне
Горе који је ини ци ра ло Удру же -
ње у циљу рје ша ва ња наго ми -
ла них про бле ма у оства ри ва њу
сте че них пра ва гото во 20 годи -
на и више. Рад ни саста нак је
наста вак већ запо че тих актив -
но сти УВП са Мини стар ством и
ГШ током 2023. годи не и низа
зах те ва за при јем код мини стра
одбра не ради сагле да ва ње
могућ но сти за изна ла же ње
реше ња ста ту са и сте че них пра -
ва вој них пен зи о не ра. 

Саста нак је реа ли зо ван код
Држав ног секре та ра у МО Мар -

ка Мар ко ви ћа са сарад ни ци ма
из Дирек то ра та за људ ске
ресур се и Заме ни ка НГШ пук.
Митра Кли ков ца, који су саслу -
ша ли зах те ве и пред ло ге деле -
га ци је за реша ва ње наста лих
про бле ма, прав ног ваку у ма и
подр жа ли да се наста ве актив -
но сти и сарад ња УВП и МО до
конач ног реше ња, наго ми ла них
и нере ше них више го ди шњих
про бле ма у окви ру овла шће ња
МО и држав них орга на. Теме
које су биле пред мет овог рад -
ног састан ка су гру пи са не у три
при о ри тет не цели не: Нере ше на
стам бе на про бле ма ти ка пен зи -

о ни са них при пад ни ка вој ске,
Соци јал но- хума ни тар на помоћ
кори сни ци ма вој них пен зи ја  и
потре ба про ме не ста ту са НВО
УВП ЦГ у ста тус вој них вете ра -
на уз наста вак сарад ње. Држав -
ном секре та ру су пред ло же не
могу ће вари јан те реше ња стам -
бе них потре ба и помо ћи кори -
сни ци ма УВП. Деле га ци ја је
посеб но иста кла и обја сни ла
потре бу и како су кори шће на до
сада одо бре на сред ства за
Соци јал но-хума ни тар ну помоћ,
сарад њу и функ ци о ни са ње УВП
од стра не МО и ГШ ВЦГ. 

Држав ни секре тар је затра -

жио да се рад ни саста нак по
овим пита њи ма наста ви и одр -
жи у току наред них сед ми ца у
циљу сагле да ва ња дета ља око
конач них одго во ра на  доста -
вље на пита ња, и начи на рје ша -
ва ња. УВП ЦГ тре ба да доста ви
спи сак лица без ста на (нере ше -
ног стам бе ног пита ња) којим
рас по ла же Удру же ње, како би
се про вје ри ла еви ден ци ја коју
води МО као и Про то кол о
сарад њи са МО из 2017.годи не.
Дата је пуна сагла сност за
наста вак и нео п ход ну подр шку
УВП ЦГ од стра не МО и ГШ ВЦГ
у 2024. годи ни по теку ћим
потре ба ма. 

На састан ку је деле га ци ја
инфор ми са на да још 110 кори -
сни ка УТС испла ћу је Фонд ПИО
ЦГ реше њи ма до конач ног рје -
ше ња стам бе них потре ба, те
нема везе са Буџе том Мини -
стар ства. МО је тако ђе упу ти ло
при је длог измје на Зако на о
здрав стве ној зашти ти који ма ће
кори сни ци вој них пен зи ја бити
рав но прав ни кори сни ци услу га
ВМЦ као вој но здрав стве не
уста но ве поли кли нич ког типа у
систе му здрав стве не зашти те
Црне Горе. Павле С Бан до вић

Про мо ци ја књи ге 
„Нерас ки ди ва кари ка“ 

ЖИВОТОПИС 
КОМАН ДАН ТА

У
малој сали Дома Вој ске у Нишу 19.
мар та одр жа на је про мо ци ја књи ге
„Нерас ки ди ва кари ка“, ауто ра Мио дра -

га Јев ти ћа пуков ни ка у пен зи ји. Води тељ
на про мо ци ји је била Боба на Анђел ко вић.

Књи га гово ри о дело ви ма био гра фи је
гене рал-пуков ни ка у пен зи ји Небој ше Пав -
ко ви ћа. Про мо ци ји књи ге су при су ство ва -
ли коман дант КОВ-а гене рал-пот пу ков ник
Мило сав Симо вић, леген дар ни коман дант
При штин ског кор пу са гене рал пуков ник у
пен зи ји Вла ди мир Лаза ре вић, гене ра ли
Сто јан Мар ко вић, Мир ко Стар че вић, Томи -
слав Мла де но вић, пред став ни ци Вој ске,
Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је, Ниш
и оста ла удру же ња која негу ју сло бо дар -
ске тра ди ци је Репу бли ке Срби је.

Поред ауто ра књи ге пуков ни ка у пен зи ји
Мио дра га Јев ти ћа, гово р ни ци на про мо ци -
ји књи ге су били леген дар ни коман дант
При штин ског кор пу са гене рал Вла ди мир
Лаза ре вић, гене рал Мир ко Стар че вић рат -
ни сарад ник гене ра ла Пав ко ви ћа и гене ра -
ла Лаза ре ви ћа, Зоран Мила ди но вић рат ни
нови нар, Мило рад Ђошић, пред сед ник
Срб ског кул тур ног цен тра Ћири ли ца,
изда вач књи ге и Томи слав Кре со вић,
позна ти ана ли ти чар, нови нар и публи ци -
ста.

Мило рад Ђошић пуков ник у пен зи ји,
рат ни коман дант леген дар не 712. про ти -
во клоп не хели коп тер ске еска дри ле Шкор -
пи о ни, је рекао да им је вели ка част и при -
зна ње јер су они изда ва чи ове позна те
књи ге „Нерас ки ди ва кари ка“.

“Аутор књи ге се нама обра тио речи ма

да је ишао у мно ге изда вач ке куће, али је
наи ла зио на одре ђе не пре пе ке и изго во ре
да им је тех ни ка у ква ру, међу тим ми смо
одмах при хва ти ли да буде мо изда ва чи јер
се у књи зи гово ри о леген дар ним коман -
дан ти ма, а самим тим смо поста ли још
позна ти ји као орга ни за ци ја“, рекао је
Ђошић.

Књи га „Нерас ки ди ва кари ка“ опи су је
живот гене ра ла Небој ше Пав ко ви ћа, нека -
да шњег коман дан та При штин ског кор пу са
и 3.арми је.

„Радио сам на књи зи три годи не, ску -
пља ју ћи мате ри јал али и раз го ва ра ју ћи са
Пав ко ви ћем. Раз го ва рао сам са њего вим
бли ским сарад ни ци ма, са 64 јав не лич но -
сти, из све та спор та, поли ти ке, меди ја,
кул ту ре, цркве, без бед но сти, са људи ма
бли ским гене ра лу Пав ко ви ћу и ода тле сам
црпео и при ку пљао мате ри јал. И ако се
гене рал Пав ко вић нала зи на издр жа ва њу
22-годи шње казне затво ра у Фин ској,
редов но сам се чуо са њим, а и данас смо
у кон так ту. Био је изда нак вој нич ке шко ле,
међу први ма у ран гу на шко ло ва њу у Вој -
ној ака да е ми ји, на свим дужно сти ма пока -

зи вао изван ред не резул та те, пет пута је
ван ред но уна пре ђи ван, а добио је и мно га
при зна ња и одли ко ва ња.  Инте ре сант но је
рећи да је у пери о ду од 1990 до 2002 годи -
не био на тако зна чај ним функ ци ја ма у вој -
сци, те не само да је кре и рао одре ђе не
одлу ке већ  је доно сио директ не одлу ке о
упо тре би вој ске, тако да је ути цао на
држа ву вој ску и дру штво у вре ме док је он
радио“, рекао је пуков ник у пен зи ји Мио -
драг Јев тић.

За вре ме рата је био коман дант 3.арми -
је, а од 2000 до 2002. годи не - начел ник
Гене рал шта ба Вој ске Југо сла ви је. Хашки
три бу нал га је осу дио на казну затво ра од
22 годи не.

Гене рал Вла ди мир Лаза ре вић је гово -
рио са мно го емо ци ја о рат ном дру гу, гене -
ра лу Пав ко ви ћу, поже лев ши му да се што
пре вра ти кући из каза ма та у Фин ској.
Гово рио је о свим бит ни јим одлу ка ма које
је доно сио са сво јим рат ним дру гом, о
свим акци ја ма у којим су уче тво ва ли нови
косов ски јуна ци и о све му шта се дога ђа ло
од почет ка до окон ча ња рата и Кума нов -
ског спо ра зу ма.                        З. Јашо вић



О
д 1933. године посредством часопи-
са ,,Ратник“, а касније и ,,Ваздухо-
пловног гласника“ и у јавности било

је присутно питање оргаснизованог школо-
вања ваздухопловних официра и форми-
рање Ваздухопловне академије. Расправу
је у мајском броју ,,Ратника” отворио
ваздухопловни потпуковник Душан Радо-
вић, чланком Ваздухопловна академија.
Уследио је полемички осврт под истим
насловом ваздухопловног потпуковника
Станимира Живковића у јуну 1934. године.
У чланцима поменути ваздухопловни офи-
цири износе скоро супротна гледишта о
успешности дотадашњег школовања
ваздухопловних официра и о потреби
формирања Ваздухопловне академије.
Док Душан Радовић пише да је формира-
ње Ваздухопловне академије ,,Једини
целисходан пут и начин за стварање одго-
варајућег ваздухопловног кадра и оства-
рење модерне организације ваздухоплов-
ства,” Станимир Живковић одговара да се
,,Војна академија не може категорички
одбацити и тражити нешто ново, јер је
питање да ли ће и какве резултате то ново
дати.” Расправа је отворила и читав низ
питања значајних за организацију и рад
Ваздухопловне академије, као што су:
важност и обим општих војних знања која
би се предавала, степен познавања дру-
гих родова, обезбеђивање потребних
материјалних средстава и наставног осо-
бља, питање годишњег броја питомаца,
проблем каријере и година старости
ваздухопловних официра, локације акаде-
мије и многа друга.

Проблем локације решен је 8. октобра
1936.године, када је Градско веће Панчева
уступило Министарству војске и морнари-
це градско земљиште, топ. бр. 4690, за
изградњу касарне, за зграду војне (вазду-
хопловне) академије. Тиме је одговорено
молби Штаба ваздухопловства од 2. апри-
ла 1936.године које је за базу будуће
Ваздухопловне академије изабрало Пан-
чево.

Зашто баш Панчево
У другој половини тридесетих година

значајан део ваздухопловних школских
потенцијала се приближава Београду, тач-
није у Панчево. Поред одговарајуће гео-
графске позиције и близине Београда,
одлука је вероватно донесена и због
чињенице да Панчево у том периоду беле-
жи значајан привредни успон и да је отва-
рањем Панчевачког моста 1935. године

значајно побољшана железничка и друм-
ска саобраћајна комуникација, поред
постојеће речне комуникације. Постојање
цивилног аеродрома и релативно уређене
градске инфраструктуре, могућност за
развој мреже помоћних летелишта и
добра веза са њима упућивала је на избор
Панчева као будућег ваздухопловног цен-
тра. Штавише, у годинама пред Други
светски рат део ваздухопловно индустриј-
ских капацитета премешта се у Панчево и
под окриљем ,,бренда” УТВА фабрика
авиона опстаје и данас као једина права
српска фабрика авиона.

Децембра 1939. године, министар војске
и морнарице наредио је издвајање Вазду-
хопловне академије из састава Ниже шко-
ле војне академије и њен самостални рад.
Академија је почела рад 10. јуна 1940.
године на аеродрому у Панчеву.2 Према
Уредби о Ваздухопловној академији, зада-
так ове наставне установе био је да: Југо-
словенско војно ваздухопловство попуња-
ва ваздухопловним официрима летачима
и обучи регруте ђаке за резервне ваздухо-
пловне официре и подофицире.

Према том задатку Ваздухопловна ака-
демија делила се на: класе питомаца и
класу ђака, кандидата за резервне вазду-
хопловне официре и подофицире.

Услови пријема у школу
Питомци и ђаци су примани путем кон-

курса, који је објављиван у дневној штам-
пи и ,,Службеном војном листу“. За питом-
це Ваздухопловне академије могли су да
конкуришу младићи од 18 до 22 године, са
осам разреда гимназије или реалке. За
ђаке, младићи између 20 и 27 година са
факултетом или положеним испитом зре-
лости средње школе, за резервне офици-
ре, односно са непотпуном средњом шко-
лом, за резервне подофицире. Предност
су имали кандидати са завршеном пилот-
ском школом Аероклуба или једриличар-
ском школом. Предвиђено је да школова-
ње питомаца траје три године, а ђака
девет месеци.

Циљ наставе био је: да питомци добију
војно ваздухопловно образовање и знања
за ниже командовање у ваздухопловству и
да се оспособе за звање пилота и извиђа-
ча, да се регрути ђаци оспособе за пилоте
или извиђаче, односно за помоћне службе
у ваздухопловству.

Наставници су били официри, војни
чиновници и чиновници грађанског реда.

У Ваздухопловној академији изучавани
су тактика, стратегија, ваздухопловна

навигација, топографија, ваздухопловна
географија, теорија ваздушног гађања и
бомбардовања, метеорологија, радиоте-
леграфија, аерофотографија, аеродина-
мика, наука о моторима, ваздухопловна
правила и прописи, војна историја и адми-
нистрација. Питомци Ваздухопловне ака-
демије почев од 3. класе, поред ваздухо-
пловних, имали су и опште предмете, као
што су математика, хемија, физика и јези-
ци. Питомци су имали и практичну обуку у
оспособљавању за војне извиђаче и пило-
те у Ваздухопловној извиђачкој школи,
односно у Првој пилотској школи.

Кадровање
За управника академије одређен је

ваздухопловни потпуковник Владислав
Сондермајер.

Дипломата и ађутант кнеза Павла Сред-
њи син познате породице Сондермајер,
Владислав, рођен је 1894. године. За вре-
ме балканских ратова 1912. и 1913. године
као ђак је учествовао у борбама, за шта је
одликован сребрном медаљом за хра-
брост. Први светски рат затиче га као
питомца у Војној академији, па са Првим
ескадроном другог коњичког пука учеству-
је у многим борбама 1914. и 1915. године.
Са својим пуком је прешао преко Албаније
и дошао на Крф, а у августу 1917. године
ступио је у извиђачку авијатичку школу у
Француској, одакле се након завршене
школе с групом од 20 млађих официра
вратио на Солунски фронт. Одликован је
златном медаљом за храброст, а за заслу-
ге у ратним операцијама у последњем
периоду рата одликован је орденом „Белог
орла првог реда са мачевима”, и францу-
ским „Ратним крстом”. После Првог свет-
ског рата дуго је био у војном ваздухоплов-
ству, војни изасланик Краљевине Југосла-
вије у Риму и ађутант Њ. К. В. кнеза Павла.
Војну службу је завршио у чину ваздухо-
пловног пуковника краљевске војске – као
управник Ваздухопловне академије у Пан-
чеву. Почетком Другог светског рата заро-
бљен је у Сарајеву 15. априла и одведен у
Немачку у заробљеништво. Након рата
није желео да се врати у Југославију и
остао је да живи у Енглеској. Умро је у
Лондону 1956. године.

Због очекиваног почетка рата, од 8. до
10. марта 1941. године Ваздухопловна
академија са извиђачком и пилотском
школом премештена је у Сарајево. Управа
академије са питомцима смештена је прво
на аеродрому у Рајловцу, а непосредно
пред рат у Ченгић вилу на Алипашином
мосту. И поред наређења о повлачењу у
Црну Гору, академија је остала у Сарајеву
до 16. априла, када је већина питомаца
одведена у заробљеништво.

Када је јуна 1940. године почела са радом
Ваздухопловна академија је имала две кла-
се питомаца: 1. класу (из 66. класе ншва), са
30 питомаца-наредника и 2. класу (из 67.
класе ншва), са 100 питомаца-каплара; кла-
су ђака регрута са 62 полазника.

Ваздухопловна академија у Панчеву
почела је са радом јуна 1940. године. Пре-
столонаследник Петар II Карађорђевић
посетио је ваздухопловце 26. јуна 1940.
Октобра 1938. године у 66. класу Ниже
школе војне академије примљено је 30
питомаца за потребе војног ваздухоплов-
ства. Они су после завршеног општег кур-
са наставили школовање у Ваздухоплов-
ној академији као њена 1. класа. Наређе-
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њем министра војске и морнарице и наре-
ђењем Команданта ваздухопловства од
17. фебруара, наложено је да се, с обзи-
ром на ситуацију, а због близине границе,
до 15. марта, изврши евакуација материја-
ла и јединица са аеродрома Панчево,
Бела Црква и Нови Сад. Пресељење је
требало извршити до 15. марта. 

На којим авионима
обављана обука
На пилотску обуку у Прву пилотску шко-

лу питомци су примљени 27. септембра
1940. године. Обука се изводила на авио-
нима: Бикер Јунгман, ФП-2, Бреге-19 и
Потез-25. Мањи број питомаца завршио је
пилотажу још у Панчеву, док је већина
наставила са обуком у Рајловцу. До прела-
ска у Рајловац питомци су завршили тео-
ријски део извиђачке обуке и извршили
један навигациони лет на авиону типа ДО-
Y. У Рајловцу су наставили са извиђачком
обуком, али је нису завршили до почетка
рата. Питомци 1. класе

унапређени су у чин ваздухопловног
потпоручника 1.октобра 1940. године и

распоређени у јединице.
Питомци Друге класе примљени су

1939. године у 67. класу Ниже школе војне
академије за потребе ваздухопловства.
После шестомесечног школовања прешли
су 1940. године у Панчево и наставили
школовање у Ваздухопловној академији,
као њена 2. класа. Извиђачку и практичну
обуку из бомбардовања на тренажерима и
са школским бомбама завршили су до
октобра 1940. године. Пилотску обуку
почели су у Панчеву, али је до почетка
рата нису завршили. Октобра 1940. године
питомци су унапређени у чин питомца-
поднаредника, а марта 1941. године у чин
питомца-наредника.

После рата, питомцима ове класе при-
зната је завршена Нижа школа војне ака-
демије. Церемонија произвођења у чин
потпоручника 66. класе Ниже школе ВА у
Београду, 1. октобра 1940. 

Питомци Треће класе примљени су у
Ваздухопловну академију директно из гра-
ђанства, по конкурсу који је објављен 6.
маја 1940. године. После ригорозног
лекарског прегледа у Команди ваздухо-
пловства у Земуну примљено је 86 млади-
ћа. Накнадно су из ђачке класе примљена
још двојица, тако да је ова класа бројала
укупно 88 питомаца. Обуку у летењу
питомци су почели још у Панчеву и до
капитулације су имали између десет и пет-
наест летова на дуплој команди. У чин
питомца-каплара унапређени су 1. априла
1941. године.

У Нижу школу војне академије 20. јануа-
ра 1940. године примљено је путем кон-
курса 160 регрута у ђачку класу, који по
формирању Ваздухопловне академије
јуна 1940. године постају њена 1. ђачка
класа. После завршене опште војне обуке,
крајем марта 1940. године, 62 ђака упуће-
но је на обуку у пилотску школу. Остали су
распоређени на друге стручне курсеве,
како би се оспособили за вршење једне од
стручних служби у војном ваздухоплов-
ству. После завршене пилотске обуке ђаци
су распоређени по пуковима 20. октобра
1940.године.

Универзални стручњаци
Виша ваздухопловна школа Припреме

за почетак рада школе отпочеле су сеп-
тембра 1938. године доношењем Уредбе о
школи, којом су предвиђени њен састав,
трајање и задаци, као и друга питања из
области наставе. Предвиђено је да школа
има ваздухопловни и ваздухопловно тех-
нички одсек, а да школовање траје две
године. Задатак школе био је да ваздухо-
пловни официри добију више војно вазду-
хопловно образовање и основе потребних
знања за више командовање у ваздухо-
пловству, а слушаоци ваздтехничког одсе-
ка потребно техничко образовање, како би
се оспособили за вршење свих послова
техничке природе у ваздухопловству. За
заступника команданта школе одређен је
вазд. бригадни ђенерал Боривоје Мирко-
вић. Наређењем министра војске и морна-
рице пов.бр. 9229 од 13. септембра 1939.
године пријемни испит и почетак рада шко-
ле одгођени су до даљега. На тај начин
Виша ваздухопловна школа није ни фор-
мирана, иако су извршене припреме за
почетак њеног рада.

У периоду од 1921-1941. године вазду-
хопловни официри више војно образова-
ње стицали су на Вишој школи Војне ака-
демије заједно са официрима других
родова војске.

Школа за резервне ваздухопловне офи-
цире је формирана фебруара 1925. године
у Петроварадину, као стална установа.
Припадала је саставу Команде ваздухо-
пловних стручних школа, под чијом је
управом била у командном, наставном и
дисциплинском погледу. Задатак школе
био је да ђаке регрутоване за ђачки рок у
ваздухопловству обучи и оспособи за
резервне ваздухопловне официре.

Ђаци, кандидати за резервне ваздухо-
пловне официре примани су на школова-
ње путем конкурса, а услов је био да су
завршили најмање шест разреда гимнази-
је или њој равне средње школе. Школова-
ње ђака трајало је девет месеци. Прва два

месеца, ђаци су имали наставу из опште-
војних предмета. После завршене опште
војне наставе ђаци су, према успеху који
су постигли, способностима и школској
спреми, коју су донели из 20 грађанства,
упућивани на даље школовање у одгова-
рајуће стручне школе војног ваздухоплов-
ства. Могли су да се школују за техничке
официре, извиђаче и пилоте. Ђаци, канди-
дати за летачко особље, после завршене
извиђачке, односно пилотске школе
дослуживали су кадровски рок у летачкој
служби по ескадрилама. Кућама су пушта-
ни у чину поднаредника. Они који не би
положили испите или би се показали
неспособним, враћани су на дослужење
кадровског рока у пешадију.

До 1940. године, када је школовање
резервних ваздухопловних официра-лета-
ча преузела Ваздухопловна академија,
школовано је 18 класа ових официра.

Пре формирања школе за резервне
ваздухопловне официре, попуна војног
ваздухопловства овим официрима врше-
на је преко:

-Курсева који су организовани у 1.
Ваздухопловној команди у пролеће 1921.
и 1922. године.

Значајна улога аеро-клубова
Ђачка чета је формирана у јесен 1922.

године у саставу ваздухопловног арсена-
ла. Чета је новембра 1923. прешла у
састав 1. Ваздухопловне команде у Новом
Саду.

Почевши од 1933. године, ради убрзања
обуке у војним пилотским школама, Штаб
ваздухопловства војске примао је сваке
године одређен број младића из грађан-
ства за своје питомце у цивилним пилот-
ским школама, које су радиле при аеро-
клубовима. За организовање пилотске
школе, Команда ваздухопловства додели-
ла је 1933. године Аероклубу Краљевине
Југославије 18 школских авиона (шест
Ханрио, осам Малих Бранденбурга и чети-
ри Средња Бранденбурга) са резервним
деловима, погонским материјалом и мото-
рима.

На ову предвојничку обуку примани су
младићи од 20 до 25 година са

завршеним факултетом, а од 1939. годи-
не и младићи од 18 година са средњом
школом и положеним испитом зрелости.
После успешно завршене обуке питомци
Штаба ваздухопловства војске служили су
ђачки кадровски рок у војном ваздухоплов-
ству и тако постајали резервни ваздухо-
пловни официри.

Почетком 1940. године, у време ратних
припрема, војно ваздухопловство преузе-
ло је предвојничко школовање од аеро-
клубова. Због тога је формирано девет
предвојничких пилотских школа код трена-
жних ескадрила у Новом Саду, Сарајеву,
Загребу, Мостару, Скопљу и Земуну, као и
предвојничке пилотске школе у Љубљани,
Крагујевцу и Нишу. Наставници су били
пилоти војног ваздухопловства. Ученици
су имали интернатски смештај и њихово
издржавање падало је на терет буџета вој-
ног ваздухопловства. Обука је трајала
шест месеци, од маја до краја октобра.
После обуке питомци су добијали звање
дипломираног пилота, а по одслужењу
војног рока и звање војног пилота. До
почетка Априлског рата обуку у предвој-
ничким пилотским школама завршиле су
две класе пилота.
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У
исхра ни савре ме ног чове ка доми -
ни ра ју заси ће не масти, тран сма -
сти, дода ти шеће ри, со и висо ко -

пре ра ђе не намир ни це. Исхра на висо -
ке енер гет ске густи не са вели ким уде -
лом висо ко пре ра ђе них намир ни ца
има запа љен ски и про ок си да тив ни
потен ци јал и дока за ни је ризик за
масов не неза ра зне боле сти (МНБ),
које нај ви ше опте ре ћу ју људе, како
гло бал но тако и у Репу бли ци Срби ји.

Фито хе ми ка ли је су орган ске мате -
ри је биљ ног поре кла које шти те здра -
вље биља ка, нису нутри јен ти, али
има ју осо би ну да уна пре ђу ју здра вље
људи и сма њу ју ризик од боле сти.
Вели ка гру па фито хе ми ка ли ја за коју
послед ње две деце ни је истра жи ва чи
и здрав стве ни струч ња ци има ју
огром но инте ре со ва ње јесу поли фе -
но ли који обу хва та ју више од 8.000
једи ње ња. Нутри тив ни изво ри поли -
фе но ла су намир ни це чији недо ста так
пред ста вља воде ћи нутри тив ни ризик
за здра вље чове ка: сиро во воће,
сиро во повр ће, намир ни це од целог
зрна, сиро во језгра сто воће и семен -
ке.Дода ци хра ни који садр же по-
лифе но ле су тако ђе до бар нутри тив ни
извор поли фе но ла.

Како поли фе но ли уна пре ђу ју здра -
вље и сма тра ју ризик од боле сти?

Поли фе но ли допри но се добр ом
здра вљу и ума њу ју ризик од боле сти
анти ок си да тив ним дело ва њем, хели -
ра њем (вези ва њем) мета ла који има ју
про ок си да тив но деј ство и обо стра но

кори сном сарад њом са гастро ин те -
сти нал ном (ГИТ) микро би о том.

У савре ме ном начи ну живо та човек
је изло жен деј ству раз ли чи тих про ок -
си да тив них чини ла ца чије дуго трај но
деј ство узро ку је окси да тив ни стрес.
Окси да тив ни стрес може савла да ти
анти ок си да тив ни одбрам бе ни систем,
који посе ду је сва ка теле сна ћели ја, и
иза зва ти оште ће ње и смрт ћели је. У
окси да тив ном стре су се поред при сут -
них про ок си да тив них чини лац ства ра
и вели ка коли чи на запа љен ских мате -
ри ја (про ин фла ма тор них цито ки на).

Боле сти које гло бал но, али и у Репу -
бли ци Срби ји нај ви ше опте ре ћу ју ста -
нов ни штво јесу масов не неза ра зне
боле сти, у чијој осно ви је хро нич ни
запа љен ски (инфла ма тор ни) про цес
пра ћен окси да тив ним стре сом. Поли -
фе но ли неу тра ли шу про ок си да тив не
чини о це и допри но се сма ње њу про за -
па љен ских цито ки на у орга ни зму
чове ка, те пома жу у сма ње њу ризи ка
за наста нак окси да тив ног оште ће ња
ћели ја и тки ва у чове ко вом орга ни зму,
тј. уна пре ђу ју здра вље и сма њу ју
ризик за наста нак боле сти, пре све га
масов них неза ра зних боле сти.

Неки мета ли, гво жђе, оло во, арсен и
кад ми јум, ако их има у пре ви ше у сло -
бод ном обли ку у орга ни зму чове ка,
могу бити узрок окси да тив ном оште -
ће њу. Поли фе но ли могу да вежу наве -
де не мета ле и спре че окси да тив но
оште ће ње.

Гастро ин те сти нал ни тракт
Поли фе но ли успо ра ва ју пра жње ње

желу ца, инхи би шу ензи ме алфа а ми -
ла зу и алфа глу ко зи да зу, што допри но -
си ума ње њу вред но сти глу ко зе после
обро ка. Поли фе но ли допри но се ефи -
ка сни јем пре у зи ма њу глу ко зе у пери -
фер ним тки ви ма, сма ње њу осло ба ђа -
ња глу ко зе из јетре. Све наве де но
ума њу је ризик за наста ја ње хипе рин -
су ли не ми је и поре ме ћа ја толе ран ци је
глу ко зе.

Гастро ин те сти на ла микр о би о та и
поли фе но ли има ју обо стра но кори сну
сарад њу. Здра ва ГИТ микро би о та
одр жа ва физи о ло шку функ ци ју иму но -
си сте ма. Поли фе но ли допри но се
добр ом здра вљу ГИТ микр о би о те
(поли фе нол ни пре би о ти ци) и физи о -
ло шкој функ ци ји иму но си е те ма.

Нај ве ћи део поли фе но ла који сти же
у дебе ло цре во је нераз гра ђен, те га
ензи ми ГИТ микр о би о те раз гра ђу ју до
мањих моле ку ла, који се брзо апсор -
бу ју путем епи тел них ћели ја дебе лог
цре ва и наста ју поли фе нол ни пост би -
о ти ци, који допри но се добр ом здра -
вљу.

Ути цај на сма ње ње 
ризи ка од наста ја ња 
кар ди о ва ску лар них 
боле сти
Физи о ло шка функ ци ја ендо те ла

крв них судо ва је услов на за сма ње ње
ризи ка од наста ја ња кар ди о ва ску лар -
них боле сти (КВБ). Неу тра ли са њем
про ок си да тив них чини о ца, инхи би ци -
јом цикло ок си ге на зних ензи ма по ли -
фе но ли допри но се добр ом здра вљу
ендо те ла крв них судо ва и ума њу ју
ризик од наста ја ња КВБ.

Поли фе но ли на више начи на допри -
но се сма ње њу ризи ка за кар ди о ва ску -
лар не боле сти јер инхи би шу анги о -
тен зин кон вер ту ју ћи ензим који пове -
ћа ва крв ни при ти сак, шти те холе сте -
рол ску чести цу ниске густи не од окси -
да ци је и одр жа ва ју физи о ло шку функ -
ци ју тром бо ци та.

Депре си ја и 
неу ро ло шки поре ме ћа ји
Цен трал ни нер вни систем и ГИТ

микро би о та су у биди рект ној вези.
Поли фе но ли одра жа ва ју добро здра -
вље ГИТ микро би о те, што омо гу ћа ва
физи о ло шко ства ра ње масних кисе -
ли на крат ких лана ца, неко ли ко неу ро -
тран сми те ра (серо то ни на, гама ами -
но бу тер не кисе ли не, кате хо ла ми на и
аце тил-холи на) и очу ва- ње физи о ло -
шке функ ци је иму но си сте ма. Депре -
си ја је болест про пу стљи вог црев ног
епи те ла, поре ме ће но је ства ра ње не-
уро тран сми те ра и пове ћа на је коли чи -
на запа љен ских мате ри ја. Поли фе но -
ли чу- вају добро здра вље црев не
микро би о те, те допри но се ефи ка сни -
јем ства ра њу наве де них неу ро тран -
сми те ра и сма ње њу запа љен ских
цито ки на.

Гло бал но 15 одсто одра сле попу ла -
ци је има неку неу ро де ге не ра тив ну
болест. У осно ви неу ро де ге не ра тив -
них боле сти су окси да тив ни стрес,
инфла ма ци ја и убр за на про гра ми ра на
ћелиј ска смрт (апоп то за). Вели ки број

28Војни ветеран МАРТ  2024.

САВЕТИ ЛЕКАРА

Хори зон ти живо та

ЧУВА РИ 
НАШЕГ ЗДРА ВЉА

Неки мета ли, гво жђе, оло во, арсен и кад ми јум, ако их има
пре ви ше у сло бод но мо бли ку у орга ни зму чове ка, могу бити

узрок окси да тив ном оште ће њу.Могу да вежу наве де не
мета ле и спре че окси да тив но оште ће ње 



истра жи ва ња је потвр дио да поли фе -
но ли неу тра ли са њем про ок си да тив -
них чини о ца инхи би шу пре ко мер ну
апоп то зу и допри но се сма ње њу запа -
љен ских цито ки на, што ума њу је ризик
од неу ро де ге не ра тив них боле сти.

Савре ме на исхра на и 
пре ко ме р на теле сна маса
У исхра ни савре ме ног чо ве ка нај ви -

ше су засту пље не намир ни це висо ке
енер гет ске густи не и висо ко пре ра ђе -

не намир ни це, које има ју про за па љен -
ски и про ок си да тив ни потен ци јал.
Дуто трај на опи са на исхра на узрок је
инфла ма ци ји ниског сте пе на и пост -
пран ди ја ном окси да тив ном стре су,
поре ме ће ној функ ци ји ендо те ла крв -
них судо ва, мета бо лич ким и репро дук -
тив ним поре ме ћа ји ма. Про ме ном
начи на исхра не у којој ће бити довољ -
но поли фе но ла може се допри не ти
бољој кон тро ли свих наве де них поре -
ме ћа ја.

Пре ко мер на теле сна маса је вели ки

и стал но нара ста ју ћи здрав стве ни
про блем.Поли фе но ли допри но се одр -
жа ва њу пожељ не теле сне масе и сма -
ње њу пре ко мер не теле сне масе одр -
жа ва њем добр ог здра вља црев не
микро би о те. Уко ли ко црев на микро би -
о та има довољ но врста које ства ра ју
масне кисе ли не крат ких лана ца, пре
све га бути рат, под сти че се ства ра ње
инте сти нал них хор мо на који ути чу на
сма ње ње уно са хра не, глу ка го ну
слич ног про те и на 1 и про те и на ПYY.
Поли фе но ли интер ак ци јом са црев -
ном микро би о ти ком до при но се сма ње -
њу теле сне масе.

Ста ре ње
У осно ви про це са ста ре ња је окси -

да тив но оште ће ње. Циље ви поли фе -
но ла у сма ње њу ризи ка за пре ра но
ста ре ње су неу тра ли за ци ја про ок си -
да тив них чини ла ца, што ће допри не ти
сма ње ном ства ра њу ста рих ћели ја
које ства ра ју запа љен ске цито ки не,
иуна пре ђе ње функ ци је мито хон дри ја,
ћелиј ских орга не ла одго вор них за
ства ра ње ене р ги је потреб не чове ко -
вом телу за одр жа ва ње свих физи о ло -
шких про це са.

Поли фе но ли су здра вљу бла го твор -
не фито хе ми ка ли је и нео п ход но је
оси гу ра ти дово љан днев ни унос поли -
фе но ла да би се уна пре ди ло здра вље
и сма њио ризик од боле сти. 

Про фе сор
др Будим ка Нова ко вић,

дије то те ра пе ут
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757



30Војни ветеран МАРТ  2024.

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Тако је - како је

Моја стечена права,
закључали иза седам брава.
Жалим се – боли глава
али, за бадава!

Истина жива

Биће боље,
једина је остала нада,
онима доље без воље,
али се не зна до када.

И данас

У сиромашно село, 
кад је посјело,
масовно се приспјело
једино на пиће и јело.

Шта се вреднује

Није више знање
услов за звање,
већ вјештина кампање
и страначко признање.

Павле С Бандовић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Медија центар
Одбрана

Година ХХII. Број 242 МАРТ 2024

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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